

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid: Un mes, 2 pesetas. — Provincias: Un trimestre, 7,50 anticipados, pagandola directamente, y 8,50 por medio de comisionados. — Ultramar: Antillas, 30 el semestre; Filipinas y Fernando Poo, 40 idem. — Extranjero: Portugal, 20 el semestre; Francia, 25 idem; Bélgica, Italia, Suiza, Inglaterra, Alemania, Holanda y demás países del Norte, 30 idem; América, 36 idem.

Martes 10 de Noviembre de 1874.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la Administracion de EL GOBIERNO, Hortaleza, 7, principal, y en las librerías de Durán, Bally-Bailliere, Cuesta, Medina y Navarro y viuda de Poupard.

NUM. 864.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

EDICION DE MADRID

PARTE OFICIAL.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Por el mismo se publica el siguiente decreto: En consideracion á los eminentes servicios prestados por el capitán general de ejército D. Manuel Gutiérrez de la Concha, marqués del Duero, grande de España de primera clase, muerto gloriosamente en el campo de batalla combatiendo la insurreccion carlista, y deseando honrar su memoria.

Vengo en disponer, de acuerdo con el parecer del Consejo de ministros, é interpretando fielmente los nobles sentimientos de la nacion, se dispense á su hijo doná Petra Gutiérrez de la Concha y Tovar del pago del impuesto especial establecido para la sucesion en el expresado título y grandeza de España, á reserva de dar en su día cuenta de esta resolución á las Cortes.

—Otro, trasladando á la plaza de magistrado de la Audiencia de Valencia á D. Ramon Crespo y Vicerre, que fué de Cáceres; á la vacante de Cáceres, á D. José Luciano Esquivel, magistrado de las Palmas, y nombrado para esta resulta á D. Pedro Blanco y Junquera, juez de Sevilla.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Decretos, admitiendo la dimision que ha presentado el mariscal de campo D. Juan Carnicero y San Roman del cargo de gobernador militar de Málaga, nombrando para sustituirlo á D. Victoriano Lopez Pinto.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Decreto, autorizando al ministro de la Gobernacion para adquirir por administracion y con cargo al presupuesto de Telégrafos los 790 postes de pino para la seccion de Huesca y Zaragoza, y los 700 de pino inyectado ó de castaño bravo sin inyectar para la de Badajoz, conformes en un todo al pliego de condiciones y tipo que sirvió de base en la última subasta celebrada en ambas capitales.

MINISTERIO DE ULTRAMAR.—Decreto, aprobando los aranceles notariales para las islas de Cuba y Puerto-Rico, que se publican á continuacion del mismo.

DIRECCION DE LA CAJA GENERAL DE DEPÓSITOS.—Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para el día 11 del corriente, de diez á dos de la tarde: Terminado el pago de las carpetas sorteadas de resguardos amortizados al portador en 30 de Junio de 1872, se satisfarán el día 11 del corriente las marcadas con los números 401 al 40 de señalamiento.

Continuacion del pago, según el orden que tiene establecido esta oficina, de todas las carpetas de intereses de resguardos al portador depositadas en esta Caja general que no se presentaron al cobro en los días en que fueron llamadas para su pago.

—Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para el día 12 del corriente, de diez á dos de la tarde: Amortizacion de resguardos al portador de 30 de Junio de 1872, carpetas núm. 411 al 20 de señalamiento.

Continuacion del pago, según el orden que tiene establecido esta oficina, de todas las carpetas de intereses de resguardos al portador depositadas en esta Caja general que no se presentaron al cobro en los días en que fueron llamadas para su pago.

—Por el gobierno militar de Madrid se ha dispuesto: «Los señores jefes y oficiales en comisiones activas del servicio y pensionistas de San Hermenegildo, pasarán la revista de comisario del mes de la fecha los días 10 y 11 de once á cuatro de la tarde, ante el comisario de guerra de primera clase D. Joaquin Ruiz Taberner.

Todos los señores jefes, oficiales é individuos de tropa, cuyos cuerpos ó destinos no se encuentren en esta capital, pasarán la revista de comisario en los sayos respectivos, y solo autorizaré justificantes en casos muy especiales que apreciaré al exhibirlos los días 11 y 12, de una á tres de la tarde, en mi despacho de este gobierno militar.

El comisario de guerra de primera clase don Joaquin Ruiz Taberner, está encargado de la revista de transeuntes, comisiones activas y pensionistas de San Hermenegildo, y despachará hasta el día 12 en la intendencia del distrito, calle del Factor, núm. 12.

Los señores jefes de reemplazo de infantería y todas las clases de las diferentes armas y sus asimilados en dicha situacion, pasarán la revista los días 11 y 12, de diez á doce de la mañana, ante el comisario de guerra de primera clase D. Pedro García Bedia, en su casa, calle de Isabel la Católica, núm. 4, duplicado, piso bajo.

Los señores capitanes y subalternos del arma de infantería en la indicada situacion, la pasarán ante el mismo comisario en mi despacho de este gobierno militar los días 10, 11 y 12, de una á tres de la tarde.

INDUSTRIA Y COMERCIO.

empeñado en que no se permita trabajar á las mujeres en la tapicería. El número de estas, empleadas en *Kidderminster*, es grandísimo, pues pasan de 18.000 las que se ocupan en los varios establecimientos. El asunto ha tomado inmensas proporciones. La asociacion de los hilanderos se ha puesto de parte de los obreros y de fabricantes por la de las mujeres; é interpuso se acerca y promete serios desórdenes.

La anexión de las islas Fiji, han reanimado algun tanto á los fabricantes de ciertas industrias que se prometen grandes resultados: en efecto, se hacen grandes preparativos para el establecimiento de factorías, depósitos y otras especulaciones de cambio con los habitantes de esas islas y costas adyacentes.

El mal estado de los asuntos financieros de las Repúblicas americanas del Sur y Pacifico, y sus cuestiones con los judíos del *Stock-Exchange* de Londres, Hamburgo, Frankfurt, Amsterdam y Paris, han causado una baja de consideracion en todos los fondos públicos de estas Repúblicas, en tanto que los de las naciones europeas en lo general han mejorado. El exterior español subió desde 14 1/2 á 19 por 100. La extraccion de oro y plata ha causado el alza de 1 por 100 en el tipo de descuento en el Banco de Inglaterra, quedando á 4 por 100. No obstante, esta medida del Banco no ha ejercido la influencia que en otras ocasiones, pues en los Bancos particulares de *Lombard-Street* se encuentra todo el dinero necesario tres y medio por 100.

Los fletes continúan en muy mala posicion; los armadores pierden grandes sumas en la competencia que se ha establecido entre las compañías, y apenas pueden cubrir un 60 á 70 por 100 de los gastos. Por ahora no hay señales de que cese esta competencia y se venga á una buena inteligencia. Los precios de los fletes son bajísimos, y en muchas ocasiones se admite carga hasta por la mitad del precio. Esta competencia está reducida á los buques ingleses; pero como la marina mercante es tan numerosa, afecta á las demás de otras naciones.

El movimiento mercantil durante la última semana es el siguiente:

METALES

Hierros.—Algunos negocios de consideracion se han hecho durante la última quincena, tanto en Londres como en los centros de Gales y los condados de Stafford, etc. Las ferrierías de Stafford han podido efectuar una baja de cinco reales por quintal en el hierro labrado, y de dos y medio reales en el lingote. Los compradores, no obstante, no están satisfechos y solo compran lo indispensable esperando mayor reduccion. Los clavos americanos ejercen tal preston sobre los de fabricacion inglesa, que les han obligado á efectuar una nueva baja de cuatro reales por quintal. Por un acuerdo tomado por los fabricantes del Sur de Gales, se ha anunciado por carteles fijados en todas las ferrierías, que á contar un mes, despues de la fecha del 4.º de Noviembre, se rebajará el 40 por 100 del precio de la labor, pues de lo contrario tendrán que cerrar las fabricas por no poder sostener la competencia ni las pérdidas que vienen sufriendo.

Aceros.—Este artículo ha sido más afortunado, y puede decirse que se halla en un estado floreciente. La fabrica *Béssmer*, que provee más de la mitad de los aceros que se consumen, tiene pedidos del Gobierno prusiano en corajas y blindaje para marina de guerra, que le ocuparán todo el año de 1875. En su consecuencia, solo ejecuta algunos pedidos de consumidores antiguos, á quienes no puede desatender, y para este objeto ocupa algunas fabricas secundarias que le ayudan en sus compromisos. Sheffield, que es indudable el primer centro de cuchillería conocido, se halla seriamente comprometido por falta de aceros de las clases de la patente *Béssmer* y otras que consume, y para evitar los compromisos presentes y asegurarse en lo sucesivo, establece grandes fundiciones de aceros. En estos momentos se hallan en Bilbao dos comisionados de grande importancia tratando los medios de hacer posible el embarque de los hierros de varias minas que han adquirido con este objeto.

Los *cobres* están firmes, y todo hace creer que mantendrán su posicion, y un es posible que la mejoren, en primer lugar porque los arribos de Chile escasean, y en segundo por el grande consumo que se hace de ellos para la fabricacion del metal amarillo. Los precios han tenido una subida en la primera quincena de Octubre de 15 rs. por quintal, y en la segunda de cinco reales. El *cobre* en hojas ha tenido una subida á última hora de cinco reales más en adadura á la anterior.

El *metal amarillo*, como consecuencia de la subida del *cobre*, ha tenido un aumento de medio real por libra.

Estiño.—Ha habido grandes oscilaciones durante todo el mes en este artículo. El mercado, que en la primera quincena se presentó firme, alojó mucho á principios de la segunda, volviendo á tener otra subida hácia la última parte del mes, declarándose á última hora en derrota, cerrando el mes con una baja de 20 á 30 reales por quintal en las clases de *refinado* y *banca*.

Hojas de lata.—El mercado, que á primeros de Octubre estaba flojo, se fué restableciendo con los pedidos para el interior y para la exportacion, llegando á fines de la última quincena á conseguir el precio que el vendedor tuvo á bien establecer.

Plomos.—La escasez de los arribos y una buena demanda han ejercido una mejora importante en este metal, que desde hace dos meses, viene gradualmente alcanzando sus antiguos precios; á la subida que tuvieron en Setiembre, tenemos que señalar otra para Octubre, en que han cerrado en firme, á cinco reales más el inglés W. B., y cinco y cuartillo reales el de España. Las uniones, el rojo minto y el blanco, acusan igualmente una nueva subida.

El *plomo* ha estado todo el mes de Octubre manteniendo sus precios con firmeza, cerrando á última hora con un alza de dos y medio reales quintal.

El *zinc* ha estado flojo todo el mes, y las tendencias han estado á favor del comprador. A últimos del mes ha cerrado en baja de tres á cuatro reales por quintal.

Respecto á la industria de hierros y metales en general, tenemos que hacer presente que todas las probabilidades y todas las tendencias están en contra de la Inglaterra; La cuestion del trabajo no permite que los fabricantes puedan comprometerse á contratar obras de consideracion en competencia. Un caso altamente significativo acaba de ocurrir en el centro mismo de las ferrierías. Mr. Bisset, arquitecto encargado de unas grandes obras, anunció

la subasta de la parte de obras de hierro para la misma, á la que acudieron varios postores de la localidad. La contrata ha quedado por un fabricante belga á 48 por 100 menos que la más baja de los postores ingleses.

COLONIALES, COMESTIBLES, FRUTAS, ETC.

Azúcares.—Durante la primera quincena de Octubre los precios manifestaron una tendencia á la alza, fundada en las grandes partidas exportadas, y los pocos arribos de Ultramar. La baja notable sufrida en los azúcares de remolacha de Francia, detuvo á los compradores algun tanto de hacer operaciones en la de caña; de esto resultó que todas las clases destinadas al refino sufrisen una baja de cinco reales por quintal, y las calidades morenas ordinarias dos y medio reales por quintal.

En la segunda quincena recobraron sus precios, y la demanda se hizo activa. Manila é flo- flo alcanzaron libremente la morena á 90 reales quintal, la secada al sol á 101 1/2 y 102 1/2. Brasil y China, comun, 85 hasta 92 rs. Posteriormente avanzaron aun más: la de remolacha se rehizo, y todas las clases para refino mejoraron.

Las ventas hechas en la primera semana del 9 al 16 fueron 2.485 barriles, 4.100 barricas y sacos de Jamaica, desde 105 á 120 rs. quintal; 3.480 sacos Mauricio morena, á 95 rs.; 6.000 quintales melaza, á 81 rs.; 293 barriles Trinidad creta, á 102 y 110 rs.; 650 cajas Habana, desde 422 hasta 442 rs.; 2.000 quintales Manila terciada, á 95 rs.; 40.000 sacos Manila al sol, á 96 rs.; y 4.000 sacos de flo- flo, á 96 1/2 rs.

Las ventas de la semana del 16 consistieron en 1.481 barriles y 900 sacos Jamaica buena y mediana, desde 102 á 116 rs.; 4.311 sacos Mauricio, de 95 á 126 rs.; 4.200 sacos Palmyra Cuba, á 84 rs.; 4.800 sacos Jamaica mascabado, á 107 1/2 rs.; 3.475 sacos terciada baja de Manila, á 104 y 102 rs. quintal; 33.000 sacos de flo- flo, á 89 y 90 rs.; 1.550 sacos Java, de 95 á 102 rs.; 9.386 sacos Siam, de 95 á 124 rs.; 7.500 sacos melazas de Java, á 85 rs.; 11.534 sacos China, de 85 á 92 rs.; 3.845 sacos Egipcia, de 400 á 410 rs.

Á flote se vendieron los siguientes cargamentos: por *buque Nicholson*, 22.000 quintales Manila terciada, á 105 rs., con destino al Báltico; por *Peggy Dog*, 421 barricas y 90 barriles Puerto-Rico, á 125 rs.; por *Robert Hodgson*, 317 barricas y 413 barriles Puerto Rico morena, á 110 rs. para entregarse en Liverpool con trasbordo.

La tercera semana del 23 fueron 207.000 quintales en barricas, barriles y sacos de Jamaica, bambudas y demerara, desde 102 hasta 124 rs., segun clases; 2.450 sacos Mauricio á 95 rs.; 47.500 sacos melazas á 83 rs.; 300 sacos madras á 102 rs.; 1.600 cerones penang, de 82 á 90 rs. quintal; 870 barriles, Puerto Rico, de 115 á 130 rs. quintal; 570 barriles, Cuba, mascabado, desde 114 á 120 rs. quintal; 40.000 sacos (un cargamento), Manila, terciada, á 110 reales, y una parte de flo- flo incluida 492 1/2 rs.; 3.800 sacos de China á 85 rs., y 200 sacos remolacha á 445 rs., quedando los precios segun la tabla.

Cafés.—Han tenido buena venta durante ambas quincenas, y aunque los precios han fluctuado algun tanto, el tono general ha sido firme en las clases favoritas, en totalidad han obtenido buenos precios y se han hecho buenas ventas, quedando á los cotizados en la tabla de precios. Las ventas públicas efectuadas en *Rotterdam* el 21 de Octubre, han ascendido á 400.800 sacos, todos de Java, que han alcanzado algunos centimos de ventaja. á los vendidos en Londres y Liverpool. Los ofrecidos en Londres en subasta fueron 1.219 barriles, 475 barricas, 481 tercerolas y 858 sacos todos de plantation, que se vendieron desde 435 hasta 500 reales quintal. Una partida de 830 sacos, superior, se realizó desde 530 á 545 rs. quintal. El demerara gris alcanzó desde 525 á 540 reales; 4.700 cajas, sacos y barriles de diferentes clases, se vendieron desde 424 á 460 reales. Una partida de Jamaica, de 858 barriles y cajas, se vendió desde 432 á 452 rs.; 1.222 sacos, Singaporé, á 410 rs.; 1.027 sacos Manila á 435 rs.; 584 sacos africano á 370 rs.; 3.425 sacos Costa Rica, alcanzaron, segun sus clases, desde 450 á 570 rs. (2.000 sacos superior los retiró el vendedor); 788 sacos, Guatemala, 462 á 475 rs.; 4.005 Rio Janeiro se vendieron desde 340 á 395 rs. quintal.

Tés.—Las ventas efectuadas los días 20 y 21 de Octubre ascendieron á 12.900 cajas, quedando 889 de las ofrecidas por vender. Los precios á que fueron realizados son los que cotizamos en la tabla. Las partidas vendidas han sido en su totalidad compuestas de las siguientes cantidades y calidades.

Congous, 4.317 cajas. Sauchong, 1.206 cajas. Oolong, 390 cajas. Escencial, 4.272 cajas. Peké naranja, 974 cajas. Té pólvora, 4.099 cajas. Imperial, 489. Pequeno Hyson, 614 cajas. Hyson, 47 cajas; de varias clases, 484 cajas.

Sobre los tés tenemos que advertir á nuestros comerciantes y almacenes de ultramarinos, que todo el cargamento *averiado* y *podrido* de la nave inglesa que naufragó cerca de Lisboa, se está vendiendo en Londres, y es de tan perniciosos efectos, que las autoridades han pedido la prohibicion de venderse para la introduccion del consumo interior.

Cacaos.—El mercado se mantiene sosegado, la demanda es regular. Trinidad ha hecho ventas á buenos precios; Nueva-Granada, Guayaquil, Caracas y Dominica, han realizado algunas partidas á precios convencionales fuera de cotizacion.

Arroces.—Los de España no se ofrecian en el mercado, algunas pequeñas partidas se realizaron para trasbordo. Las ventas públicas del día 23 de Octubre, dispusieron de 80.000 sacos, Bengala, que se realizaron desde 45 hasta 64 reales quintal, segun calidades. Una pequeña partida del Japon, alcanzó á 52 rs. quintal.

Mantevas.—Siguen sin alteracion desde la quincena anterior.

Quesos.—Los de Chester y Stilton, sin variacion; el americano, haciendo buenas ventas á precios bajos, queriendo realizar el enorme cargamento de las 23.000 cajas conducidas por el *Leviathan*.

Huevos.—Muy escasos. Un cargamento llegado al Támesis se ha realizaba desde 50 á 52 reales por cada 10 docenas.

Especias.—Las canelas sin alteracion. La pimienta negra ha vuelto á subir tres cuartillos de real en libra, la blanca alcanza hasta ocho reales libra. El pimentón ha mejorado, las demás clases sin alteracion.

Espermas y cebos.—Se mantienen en alza y hacen buenas ventas.

Frutas.—Los higos de Mallorca habian llegado y hacian buenas ventas, los de Turquia se vendian á todo su precio. La almendra de Mallorca larga, muy buscada; la de Valencia y

Málaga, hacian ventas á los precios corrientes; la de Berberia parada. La pasa de Málaga escasisima y á precios altísimos y convencionales; la de Valencia mantenía su posicion, y mucha se trasladaba para los Estados-Unidos, Canadá y otros puntos.

ARTÍCULOS VARIOS.

Antillas.—Tienen buena salida, especialmente el rojo y el violeta de Bengala. Las de América Central y Nueva Granada, están haciendo ventas parciales á los precios corrientes.

Cochinitas.—Los precios sin alteracion y haciendo buenas ventas. Tenerife se mantenía á la cabeza, especialmente las negras.

Espiritus.—El Jamáica, Cuba y demerara sin alteracion en los precios desde la quincena anterior. El espíritu de vino mantenía su precio y estaba escaso, pero no hacia grande venta.

MATERIAS FABRILES.

Algodones.—El algodón continúa en buena demanda, las existencias son grandísimas, y el precio, aunque poco, ha avanzado. No se han hecho negocios por cargamentos en el mar, ni en las de flote para descarga en otros puntos de Europa, y esta ha sido causa de cierta languidez; el brasileño ha perdido un cuarto por libra, el egipcio un cuartillo de real por libra. Madras, peruano, Mobila, Upland, Orleans y demás clases, mantienen los precios señalados en la tabla. Las llegadas en Liverpool durante el mes de Octubre han sido: de La Florida, Upland, Mobila, Orleans y Texas, 44.420 balas. De los puertos del Brasil, 44.475 balas. De las islas Fiji, Tahiti, etc., 14.497 Total, 157.521 balas. De estas se han vendido 104.960, de las que 61.490 han sido suministradas al consumo de las industrias inglesas, y las restantes 43.470 balas, han sido exportadas á otros países.

Lanas.—Aunque las ventas en este periodo del año son generalmente cuantiosas, no obstante, el mercado está muy sosegado, y se hacen ventas con dificultades. Las diferencias ocurridas durante la quincena en las fabricas de tapicería y alfombras, han contribuido mucho á esta parada que se observa. Los precios no han sufrido alteracion. La lana larga de Hungría está muy buscada en la actualidad; pero está muy escasa en los mercados.

Los *linos* mantienen sus precios y siguen haciendo ventas sosegadamente, sin interrupcion.

El *abaco*.—Las ventas continúan flojas, y no hay señales de que nunca se mejore, interin no arreglen sus diferencias los fabricantes y obreros de ciertas industrias. Los precios se mantienen.

Sedas.—Las italianas han sufrido una baja de consideracion, las chinas *Tayans* y *Tsalties* hacen algunas ventas; las persas despreciadas.

El 22 de Octubre han tenido lugar las grandes ventas de drogas y artículos químicos, sus detalles son tan numerosos que nos impiden el darles cabida en esta revista; pero lo haremos oportunamente en otro número, tan luego como tengamos extractado las partidas de más interés para nuestros industriales y comerciantes.

CARTA INTIMA.

(Continuacion.)

Se recolecta con ayuda de cierta clase de monos amaestrados al efecto, los cuales llevan los sacos de esta planta y los depositan en manos de los recolectadores. Segun él nada ignalo al *té de mono*; se vende á un precio fabuloso. Mi narrador aseguró haberlo probado, sintiendo no poderme ofrecer. Por lo demás, recuerdo haber leído en la *China en miniatura* de Breton acerca de esto, lo siguiente: «El té, dice, se desarrolla más en los terrenos secos y elevados, que en los bajos y húmedos. Por eso la recoleccion de las clases superiores es difícil y peligrosa. Los hombres apenas pueden escalar los picos inaccesibles, y un paso en falso pudiera precipitarlos en un precipicio. Para obviar esta dificultad se ha recurrido á un procedimiento singular. Se adiestran monos para que cojan las hojas. Bien se comprende la dificultad de esto, porque el mono obra en este caso por instinto puramente mecánico. En recompensa reciben como aliciente alguna golosina.»

«El sistema comun de preparar el té en los pueblos más amantes de esta bebida, consiste sencillamente en poner en una vasija tanto té como cabe entre los dos dedos, y echar encima agua hirviendo, tapando en seguida. Despues se toma la infusion á placer, y aun se toma una segunda taza con solo volver á poner agua, dejando el té anterior.

«Las familias que reciben mucha gente, y en los establecimientos, se tiene sobre una mesa ó mostrador una gran tetera rodeada de tazas, colocada al acceso de todos. El agua de lluvia es la preferente, y las familias económicas la recogen en vasijas. El té fuerte no merece la predileccion de los chinos; el negro es la regla general, y el verde la excepcion. Se toma sin leche ni azúcar. Los extranjeros únicamente han introducido esta costumbre, sin duda para mitigar el gusto desagradable de esta bebida, que la moda ha hecho prevalecer. La leche y el azúcar abundan en China, y este último se emplea para todo menos para el té.

«Mi primer día de estancia en Ningpo se pasó en visitas oficiales, jardines y casas de té. Quise consagrar el segundo á otro orden de distracciones variadas é instrucciones. A poca distancia de mi casa habia una vasta estension de terreno destinado á campo de maniobras militares.

«Habiendo sabido que los arqueros á caballo debian hacer ejercicio aquel día, me fui allá despues de almorzar. El campo parecia tener 200 metros de longitud por 50 de latitud. Los oficiales allí presentes pertenecian á las clases inferiores, correspondientes á alféreces y sargentos, á excepcion del juez militar que estaba sentado bajo un dosel de tela. Los arqueros formaron en dos filas por escuadras de ocho hombres y recibieron la orden de rodillas. En seguida les hicieron montar á caballo, tomar el galope y lanzar flechas. Cada ginete, despues de vaciar su careax, venia á arrodillarse ante el juez, que le reprendía ó elogiaba, segun sus méritos. El blanco, colocado próximamente á 60 metros del dosel, tenia tres discos rojos puestos unos debajo de otros sobre una estera sujeta á un bambú. El objeto era dar en cualquiera de ellos, especialmente en el del centro, á lo lo el escape del caballo. Hubo tiradores bastante torpes y otros algo más diestros. Cada blanco se anunciaba con un redoble de tambor.

«La libertad en que me dejaban de asistir á esta revista contrastaba notablemente con la negativa que poco antes habian recibido en Canton los extranjeros que manifestaron sus deseos de asistir á las grandes maniobras.

«Una proclama publicada con este fin decia: «Las autoridades locales opinan con razon que es de su deber ponerse en guardia contra las visitas de los extranjeros. En su consecuencia, el *Tehi-hien* (subprefecto) de Nanhái ha publicado hace unos días un orden prohibiendo la entrada en los campos de maniobras cuando tengan estas lugar. Esto obedeció á dos razones: primera, porque llevando las tropas espadas en un movimiento violento podrian herir á los espectadores; segunda, que por cualquier accidente imprevisto podrian ser atropellados por la caballería. Por tanto, el *Tehi-hien* dispone que los mercaderes *hong* y los intérpretes harán cumplir esta disposicion, é impedirán la entrada á los extranjeros.»

«Diez años despues tuve ocasion en *Changhai* de asistir á una gran parada de artillería é infantería, en ocasion que marchaban á castigar una sedicion en *Kuangku*. No dejó de llamarme la atencion su falta de disciplina. Habia cinco compañías de los estandartes encarnado, azul, blanco, amarillo y negro, compuesta cada una de cincuenta hombres, con un pica, y su dotacion de artilleros. Las evoluciones se hicieron sin orden ni regla. Sus fusiles eran de mala calidad y las piezas eran arrastradas por seis hombres. Los escabellones eran de bambú, teniendo en su extremo una escoba de crin; los atacadores simples perchas, y las metras eran de estopa. Carecian los soldados de distintivos ni uniforme, llevaban gorros adornados con bellotas, de las que colgaban pedazos de paño, cuyo color era igual al del distintivo de su compañía. Los oficiales iban tal vez más ridiculos, con los vestidos arremangados, haciendo mil contorsiones, dando las voces de mando, con gritos discordantes y abandonando su formacion con frecuencia para ir á refrescar y fumar una pipa.

«Pero volvamos á Ningpo. Cuando concluyó el ejercicio de los arqueros, fui con mi amigo *Wusien-seng* á ver las fortificaciones de la ciudad con la intencion de conocer el circuito de la poblacion. Su circunferencia total tiene cerca de cinco millas, su elevacion próximamente 18 piés, sin contar un parapeto de cinco; y su espesor 15 piés en la cresta y 22 en la base. Están construidas con solidez la parte inferior de sillera y la superior de ladrillo. Algunos trozos estaban ruinosos, y por algunos parajes, las murallas estaban totalmente llenas de yerbas y maleza, impidiendo la libre circulación. Las murallas tienen seis puertas, cada una de ellas, doble, separadas entre sí por un espacio de 20 metros. La union de la puerta interior y exterior se verifica por el muro de circunvalacion, cuyo contorno está formado por secciones de paralelogramo. En el punto en que se separa del muro la puerta interior los dos extremos de aquel se reúnen formando un arco, titulado el *Arco de la Luna*. Cada puerta, tanto interior como exterior, tiene un cuerpo de guardia: el de la exterior, es mayor y consta de dos pisos.

«Durante los siete meses que he permanecido en Ningpo no ví nunca ocupado ningun cuerpo de guardia ni aun de noche. Las puertas se cierran poco despues de la puesta del sol, pero basta la más insignificante retribucion para que el portero la abra. No ví allí casas en las murallas ni en sus inmediaciones, al contrario de lo que habia observado en otras ciudades chinas.

«Dirigiendo una mirada por el interior de los cuerpos de guardia, pude convencerme de que los ingleses los habian ocupado. Nuestras tropas que durante la guerra habian ocupado esta poblacion, las extraviaron para distraer el tedio en pintar figuras con carbon y las puntas de las bayonetas en las paredes. Pero esto no es solo peculiar de los europeos, porque al lado de las estrambóticas figuras de los ingleses habia otras trazadas por los chinos, no menos apasionados por escribir sus nombres, etcétera, en las paredes.

«Encima de las puertas de la ciudad ví enormes carteles con anuncios de fiestas religiosas, espectáculos y curiosidades, costumbre adoptada para que el público pueda informarse de lo que le interesa. Colocan además los edictos, ordenamientos, etc., de los magistrados y autoridades, y aún escritos de índole política satírica, porque la pasion de los chinos por la publicidad es extremada. Lo mismo que en Europa se está allí en perpetua lucha para impedir abuso en este ramo, y es comun ver en muchas partes: «Se prohíbe fijar carteles,» ó bien: «Todo cartel colocado en est sitio, serán arrancados.» Otras veces se emplea un estilo más suave, y se lee: «Se ruega encarecidamente el no fijar carteles en este sitio, etc.»

«Durante mi paseo recibí un gran edificio, y me dirigí á él. Era el *Patellon del tambor* formado por arcos de gran dimension, teniendo encima un cuerpo de guardia. Colocado en el centro de la poblacion, en el punto de confluencia de las principales calles, era el sitio de mayor animacion.

(Se continuará.)

EL GOBIERNO.

MADRID 10 DE NOVIEMBRE DE 1874.

A DOS REALES AL PATIBULO.

Injustos seríamos si dejáramos de consignar el cambio notable de conducta que se ha verificado en las autoridades de la nación vecina respecto á España. La corteja que han desplegado al escuchar nuevas fundadas quejas ha sido seguida de actos que demuestran su buena voluntad; y la retirada de los pontones, tan favorables á los rebeldes, la internación de muchos carlistas,—cerca de doscientos en los últimos días,—y la separación de algunas autoridades afiliadas al bando legitimista, constituyen la demostración del cambio que hemos manifestado, y en el cual debe haber influido muy notablemente la presencia del ministro de Negocios extranjeros en las provincias limítrofes. Otros hechos aun más recientes autorizan esta creencia: las familias procedentes de Irún, que poco seguras en sus hogares, han buscado un refugio en Francia, han encontrado fraternal acogida entre todas las clases, y según noticias telegráficas, se han abierto suscripciones públicas para socorrerlas: el prefecto de Bayona ha sido autorizado igualmente para destinar 10.000 francos á tan humanitario objeto, y es de presumir que la inmensa aflicción de nuestros compatriotas encontrará un lenitivo eficaz en la cariñosa acogida del pueblo francés.

Hemos expuesto con gusto las anteriores consideraciones, para que no se traduzca lo que vamos á decir como una censura al pueblo francés: por desgracia, el mal que deploramos no es exclusivo de Francia, lo es también de España y de otras muchas naciones; procede de una horrible perversión del sentido moral, que nos hace acudir curiosamente en busca de emociones á donde se encuentre algo que satisfaga nuestro afán de novedades. La muchedumbre que se satisfacía con las luchas del Circo romano, y que hoy acude á espectáculos sangrientos y repugnantes, no puede considerar las guerras más que como un suceso digno de estudio, como un esparcimiento de su ánimo. ¿Qué extraño es, por lo tanto, que en las orillas del Bidasoa y sobre las eminencias fronterizas se hayan situado siete mil espectadores del sangriento drama de Irún, para no perder un solo detalle de la fratricida lucha, y que hayan aplaudido mentalmente la precisión con que la artillería haya colocado en el caserío sus bombas incendiarias? Un pueblo atacado por un ejército, no es un espectáculo tan ordinario que pueda pasar desapercibido; los crímenes vulgares abundan en todas partes, pero un crimen cometido en nombre de la religión, un crimen en que pueden contarse por cientos las víctimas, en que un pueblo entero puede desaparecer por el incendio, eso no se ve todos los días; eso disculpa que las empresas de ferro-carriles establezcan trenes de recreo para presenciárselo.

Durante la insurrección de Cartagena, hubo algunos ingleses que corrieron mil peligros para presenciarse el ataque de la plaza; cuando los defensores del cantón arrojaron sobre los buques españoles la mancha de piratas, otras embarcaciones extranjeras acompañaron sus expediciones para presenciarse el bombardeo de poblaciones indefensas; ahora que la lucha se verifica junto á la frontera francesa, no podían faltar siete mil franceses que, acaso á costa de grandes sacrificios, acudieran á contemplar el espectáculo de nuestras miserias.

Repetimos que en esto no existe una acusación política, sino un profundo sentimiento humanitario. Si los franceses acudían no hace mucho á su ciudad, capital del mundo, en busca de emociones y queriendo estudiar los efectos del petróleo en su aplicación al Gobierno de un país, nosotros hemos acudido á observar los estragos demagógicos en Cartagena, y también hemos acudido en trenes de recreo á observar el incendio del Escorial; si los franceses pagaban antiguamente grandes sumas para lograr una ventana en la plaza de Greve, cuando había ejecuciones capitales, y se apretaba más tarde junto al tablado en que funcionaba la guillotina, nosotros nos disputábamos un balcón para los autos de fé, y aun hoy convertimos en romería el día en que hay ajusticiado, hasta el extremo de establecer ómnibus en la puerta del Sol, y escuchar el tradicional grito de: ¡A dos reales al patibulo!

Probablemente, invirtiendo los sucesos, acudiríamos los españoles á presenciarse el espectáculo del ataque de cualquiera población de la frontera francesa, si la guerra civil destruyese á Francia, porque en este caso,—que no deseamos,—como en el de hoy, no es ya cuestión de partidos, ni el deseo de averiguar el término de la lucha, ni la simpatía hacia una ú otra de las partes beligerantes: es algo más repulsivo y degradante, es el instinto cruel de la criatura, despertándose de repente, al sentir la conmoción de un choque humano.

Victor Hugo ha pronosticado que dentro de algunos años se enseñará un cañon en

los museos, y tiene razón; pero se le ha olvidado advertir las frases con que el encargado del museo advertirá al público del uso de dicho aparato. «Este arma, dirá, era juzgada por nuestros pobres antepasados como terrible, y de poderosos y funestos efectos en las guerras: si hoy vivieran se avergonzarían del atraso en que se encontraban en la ciencia militar.» Y nuestros humanitarios descendientes, que sabrán sin duda destruirse por los aires, ó á través de los mares, que habrán aplicado acaso la electricidad al aniquilamiento instantáneo de reinos, se reirán de los pobres diables del siglo XIX que se llamaron Krupp, Barrios y Plasencia.

Para que no se crea que exajeramos, ni que lanzamos aventuradas acusaciones y sospechas, terminaremos estas líneas con algunas del periódico bilbaíno *Iruac-Bat*: «Hemos visto una interesante y curiosa carta escrita desde la frontera por un espectador del furioso ataque que dirigieron los carlistas contra la entusiasta y heroica villa de Irún.

La industria y la moda no tienen entrañas y en nada reparan cuando se trata de una explotación fructuosa. Decimos esto á propósito de la medida adoptada por la compañía de los ferrocarriles del Mediodía, disponiendo la formación de trenes extraordinarios, blindados, para conducir curiosos á la orilla francesa del Bidasoa. Muchas han sido las personas que, ávidas de contemplar una escena horrorosa y sangrienta, se han aprovechado de tal comodidad. Se va como á un teatro á presenciarse una guerra cruel y atroz entre hijos de una misma patria.

El camino de San Juan de Luz á la frontera estaba atestado de expedicionarios; á caballo, en coches de todas las formas conocidas, á pié con morral y merienda á cuestas. Presentaba el golpe de vista de una gran romería, de una peregrinación á Notre Dame de Lourdes ó de un Derby day en Inglaterra. El conjunto era tan vario, animado, alborotado y áfanoso, que nadie pensaría sino que el pueblo francés no tiene otra misión ni otro cuidado que el de divertirse y gozar con todo y á costa de las lágrimas de un pueblo vecino y desgraciado.

Los Hermanos de la Doctrina Cristiana habían dado también asueto á sus alumnos para que pudieran ir á la frontera á gozar y aprender en tan bárbaro y destructor espectáculo. Así se educa el tierno y delicado corazón de la niñez!

Las tropas de línea francesas estaban extendidas, y de observación, á lo largo de la margen del Bidasoa, teniendo situada una batería en paraje á propósito.

Entre los espectadores veíanse confundidos en inmenso y prodigioso tropel franceses y extranjeros de otras naciones, españoles, carlistas y liberales, curas, damas distinguidas, niños, ancianos achacosos, corresponsales de periódicos, *tourists*, hombres políticos, notabilidades militares, *flaneurs*, los más movidos por mera curiosidad, algunos por otro interés ó por la pasión que en ellos excitaba la lucha.

El fuego contra Irún era nutrido y horroroso, y al parecer, por los daños materiales que causaba, bastante certero, por desgracia. El pueblo liberal de Irún animadísimo: el espíritu público exaltado cual no hay términos para ponderarlo. Dominaba en todos la absoluta confianza de que Irún no sucumbiría y que frente á sus muros recibirían una terrible lección los carlistas.

IRÚN.

Las operaciones sobre esta plaza continúan, según todas las noticias. Así lo dejan también comprender las muy escasas que publica la *Gaceta*, y dicen así:

«Provincias Vascongadas.—Por despachos recibidos en el ministerio de Estado y del gobernador civil interino de Guipúzcoa se sabe, que la batería carlista llamada de San Carlos empezó ayer mañana á hacer algunos disparos sobre Irún, continuando el bombardeo con lentitud. Las fuerzas del ejército operaban un movimiento para ocupar las posiciones convenientes.»

Creese generalmente que los carlistas al atrincherarse en sus posiciones esperan un combate formal, y que las fuerzas destacadas del grueso de su ejército tratan de cortar el paso al general Loma.

Como es del mayor interés cuanto á las operaciones del ataque y defensa se refiere, copiamos á continuación los importantes párrafos de una carta dirigida al *Cuartel Real* y reproducida por el *Iruac-Bat*. Dice así:

«Después de haber llevado á feliz término los trabajos preparatorios, como trincheras, parapetos, caminos para artillería, designación y despejo de los puntos que han de ocupar las baterías, puente sobre el Bidasoa enendar para el tránsito del material, hospitales, y demás que sería prolijo enumerar, hoy han sido subidos á sus respectivas prominencias 16 cañones de acero y dos morteros, sin dificultad ni percance. Todas las piezas en cuestión formarán cinco baterías. Los batallones llegados hasta ahora de Navarra, además de los guipuzcoanos de que V. tiene noticia, son el quinto navarro, mandado por el señor coronel marqués de las Ilormazas, y los tercero y cuarto de Alava, todos tres á las órdenes del brigadier Sr. Zaldúa.

Los republicanos de Irún, que, fuerza es decirlo, se muestran muy arrogantes y decididos á una heroica defensa, están mandados por el coronel Sr. Arana. Cuentan con unas 40 piezas y unos 800 á 1.000 hombres. Ellos se crean invulnerables, invulnerables é invencibles; pero nuestros cañones dirán.

El general Alemany manda el ataque, que parece empezará pasado mañana á la madrugada. Al tercer batallón de Guipúzcoa, que manda el Sr. D. Santiago Irazu, le ha tocado por suerte atacar en primera línea.

Publica también el mismo periódico una carta de Lastoala, fecha del 3. Dice que los días anteriores confesaron las fuerzas que allí se encontraban, y formados el 2 en la carretera se les administró la comunión. Ese día llegaron, procedentes de Vera y por un puente de barcos tendido por ingenieros faciosos, dos piezas de bronce, dos

morteros y 16 cañones de acero con su dotación de personal y municiones, tiradas por bueyes las primeras doce piezas y por mulas la última batería al mando del titulado coronel Vera.

En toda la línea había montados ocho hospitales de sangre, desde donde, hecha la primera cura, debían ser trasladados los heridos á Lesaca y otros puntos.

El comandante general carlista de la provincia de Guipúzcoa estaba encargado de sostener toda la línea, y de las operaciones del sitio el ex-brigadier de ingenieros del ejército nacional, Sr. Alemany.

El *Diario de San Sebastian*, correspondiente al domingo 8, que recibimos hoy, contiene las siguientes importantes noticias:

«Anteanoche empezaron á llegar á esta ciudad los refuerzos del ejército que se esperaba, habiendo desembarcado ya ayer mañana la brillante división Blanca. El general Loma, que llegó á las nueve de la mañana, marchó á las doce en el *Portugalete* á Fuenterrabía, donde fué recibido de una manera entusiasta. Al embarcarse en el Bidasoa para Irún fué saludado á todo lo largo de la frontera, no solo por los españoles que allí había, sino por muchísimos extranjeros que lo conocieron.

No necesitamos decir el entusiasmo que su presencia produjo en Irún, donde aquellos bizarros defensores, cada vez más decididos, prorumpieron en vivas al general, causando la desesperación de los carlistas que rompieron al percibirse de ello, un fuego infernal de fusilería y cañon, que aquellos parecían desprestigiar. El general Loma visitó los fuertes, las casas consistoriales y los puntos más importantes de la plaza, regresando á esta ciudad, terminada ya su visita, á las seis de la tarde.

Entre los vapores llegados ayer á este puerto de Santander se encuentran el *Victoria*, *Palma*, *Beatriz*, *Deusto*, *Luchana*, *Leonor*, *Carpio* y *Juan*. Hoy han llegado entre otros el *Vomero* y el de gran porte *Marqués de Nuñez*.

«Cartas de Irún y Fuenterrabía hacen grandes elogios de la actividad, y sobre todo de la prevision del dignísimo comandante general de la provincia, Sr. Calleja, que oportunamente habia acumulado grandes elementos de resistencia en ambas plazas.

«Irún no lo tomarán los carlistas mientras quede piedra sobre piedra.

«Esto han dicho y esto repiten todos los días, para vergüenza del carlismo, los heroicos defensores de aquella plaza, que ha añadido nuevos timbres de gloria á los que ya tenía anteriormente.

«No dudamos que el Gobierno recompensará como se merece á las autoridades y los defensores todos de aquella plaza.

«De los caseríos de Santiago-mendi se vieron marchar ayer á cosa de la una de la tarde, en dirección á Oyazun, unos 30 caserios con azadas, con objeto al parecer de contribuir á los trabajos de fortificación que levantan los carlistas por dicho punto. De la parte de Andoain pasaron también varios carros en la misma dirección.

«El número de proyectiles disparados por los carlistas sobre Irún ayer hasta las seis de la tarde asciende á 830 granadas y 200 bombas. Los defensores de la plaza tuvieron un muerto y tres heridos, habiéndose producido también algunos incendios que se consiguió apagar.

«La artillería carlista va perdiendo de día en día su puntería. El primer día de bombardeo de Irún fué ésta muy certera, ya el segundo lo hicieron bastante peor, y ayer muy mal.

«Los carlistas construyen hace cuatro días varias zanjas en Santiago-mendi y Antónenea, habiendo talado los manzanos interpuestos entre dichas posiciones y Hernani.»

«En un alcance de la «Agencia Fabra,» después de consignar los buenos deseos del duque de Decazes en la cuestión española, se supone que cuando se reuna la Asamblea será objeto aquel personaje de los ataques de los legitimistas.

«Estamos conformes, y como prueba de las batallas parlamentarias que, á propósito de este asunto, habrán de reinarse, tenemos las ligeras escaramuzas que en el seno de la comisión permanente ha habido con motivo del reconocimiento.

«Los partidarios del conde de Chambord, que durante el Gobierno de Mr. Thiers quisieron declarar la guerra á Italia para restaurar el poder temporal de los Papas; que á riesgo de producir quejas y reclamaciones justificadas por parte del representante italiano, no cejan en sus insultos á este; los borbónicos, decimos, tan fanáticos ultramontanos é intransigentes absolutistas, como pobres políticos, no tendrían inconveniente en provocar un conflicto internacional tan desastroso como el de 1870, con tal de proteger el principio absoluto en la persona de D. Carlos, y si en su mano estuviera ni siquiera se hubiesen guardado las formas, sino que á nuestras motivadas protestas ni siquiera se habría contestado.

«La medida de la agresión que habrá de sufrir el ministro de Negocios extranjeros francés está en las disposiciones que contra los carlistas adopte. ¡Quiera Dios que el ataque sea violento!

Ayer se recibió en el ministerio de Ultramar un telegrama del gobernador general de Cuba, fecha del 28 de Octubre, por la vía de Brest. El precio del oro había mejorado algo, pues de 100 á 102 había bajado á 96. El cambio sobre Londres á 127.

Por otro telegrama expedido en Singapur el día 7 del corriente, se dice que en Manila no ocurría novedad en 31 de Octubre.

Aun cuando según manifestamos ayer en nuestra edición de Madrid, no se ha confirmado la entrada de D. Carlos en Francia, nuestro colega *El Imparcial* cree que su versión no estaba destituida de fundamento. Hé aquí sus palabras:

«Aunque no confirmada de un modo indudable, todo hace presumir que la noticia comunicada por varios conductos al Gobierno respecto á la estancia del Pretendiente en Hendaya, era exacta en todas sus partes. Y justo es decir que el Gobierno francés, advertido por nuestro embajador en París, ha procurado disparar cierta clase de prevenciones, dictando rápidas y energicas órdenes para que, si el anuncio era cierto, D. Carlos fuese detenido é internado inmediatamente; pero en esta ocasión, primera quizás en que el Gobierno de la veana república ha prestado sin vacilaciones y eficazmente su concurso, han sido estériles sus buenos propósitos, toda vez que los agentes subalternos de la policía francesa de la frontera no se han apercebido, ó se han apercebido demasiado tarde, de la presentación del Pretendiente en aquel territorio.

«Este nuevo incidente demostrará al Gobierno francés, si alguna duda pudiera haberle todavía, que no bastan sus buenos deseos para probarlos que es nuestro amigo y leal y sincero, si sus agentes en la frontera, por incuria, por ineptitud ó por otras causas todavía más censurables, no le prestan la debida cooperación y descuidan la vigilancia que se les recomienda, y que tanto importa á la buena y durable inteligencia entre ambos países.»

«Respecto á los trámites de este asunto, un diario de la noche dice que, sabedor el cónsul de España en Bayona, Sr. Alarcon, de la entrada verdadera ó supuesta del Pretendiente, por telégrafo comunicó el aviso á nuestro embajador en París el marqués de la Vega de Armijo y al Gobierno de Madrid. El primero, tan pronto como recibió la noticia del cónsul de Bayona, confirió con el duque Decazes, y en el acto, el Gobierno francés comunicó con la policía de Hendaya disponiendo la prisión del Pretendiente.

«Cercada la casa designada á la policía francesa, se procedió al registro, sin que se hubiese podido encontrar en ella á la persona á quien se buscaba, como dijimos ayer. Algunos otros diarios sospechan que pudo nacer el error de haber tomado por D. Carlos á uno de sus cabeceillas que parece ha cruzado la frontera, herido ó enfermo.

«Es cuanto sabemos hoy acerca de este asunto.

«La *Correspondencia de España* se ha creído en el deber de formular una nueva y terminante declaración, respecto á la actitud del señor duque de Montpensier, declaración que no carece de importancia, si se atiende á que ha coincidido con la llegada á Madrid del secretario del citado personaje.

«Dice el periódico noticiero:

«Otra vez vuelven los periódicos á sacar á plaza el nombre del señor duque de Montpensier, unos para decir que suscita esperanzas y otros para suponer que engendra temores. Hoy nuestros informes sobre este particular pueden ser tan terminantes como conclusivos.

«Ni el duque de Montpensier hace ni hará jamás nada contra su familia, ni el duque de Montpensier contribuirá jamás á aumentar las perturbaciones de esta tan infeliz y para él querida España, ni el duque de Montpensier tiene hoy otro deseo, otra aspiración que ver tranquila y feliz á la nación española bajo un régimen legítimamente constituido sobre las bases del orden y de la libertad.»

«La España Católica, en su número de anoche, califica de guerra religiosa la que hoy se desarrolla en nuestra patria.

«No queremos formular todas las consideraciones que se desprenden de la anterior afirmación; pero bueno es que conste que hay un periódico que se atreve á calificar de defensores de la religión á los incendiarios y asesinos que luchan contra el Gobierno establecido.

«Las exageradas noticias que circulaban no hace muchos días respecto á la suerte de una división de las que operan en Cataluña han hecho indudablemente que el Gobierno rompa el silencio y diga, por conducto del periódico oficial, la verdad de lo ocurrido.

«Hé aquí el despacho que publica la *Gaceta*:

«Cataluña.—Por noticias oficiales, aunque no detalladas, se sabe que la pequeña columna del Ampurdán, compuesta de unos 300 infantes y 50 caballos y dos piezas de artillería, había sufrido un descalabro en Castellón de Ampurias. El general en jefe, en el momento que tuvo conocimiento del suceso, dispuso marchar el general Estéban con fuerzas de su división, disponiéndose á salir también personalmente en el día de hoy para el punto indicado, con objeto de reorganizar rápidamente la expresada columna y reanimar el espíritu público, si acaso se hubiere preocupado dando exageradas proporciones á un azar ineludible de la guerra.»

«El periódico noticiero amplía con algunos curiosos pormenores el parte anterior. La columna volante parece que está compuesta de algunas fuerzas de infantería de América, cazadores de Tarifa, carabineros y caballería de Tetuan y Alcántara. Se batió contra facciones mucho más numerosas, dando pruebas de tanto arrojo, que algunas de las mencionadas fuerzas se lanzaron á la bayoneta contra los carlistas, en cuyas filas hicieron un gran destroz. Las pérdidas de éstos debieron ser muy considerables, pues solamente en Olot entraron 106 heridos.

«Examinando nuestro apreciable colega *La Iberia* la última circular del Sr. Alonso Colmenares, sobre amnistía por delitos electorales, dice entre otras cosas lo que copiamos:

«En esta circular pueden apreciarse las altas dotes del Sr. Alonso Colmenares, que ha interpretado perfectamente el pensamiento político que preside al decreto, el sentimiento que le guía y el acertado fin que se propone.

«Las reglas que en ella se fijan secundan de una manera acabada al citado decreto, y le da realidad, procurando y consiguiendo que pase del principio al hecho para que de este modo todos los partidos, y con ellos la opinion pública, sepan, y sepan bien cuáles son los sentimientos que guían y animan al Gobierno.

«Damos el parabien al Sr. Alonso Colmenares por su acertada circular, y esperamos que han de ser acertadas las reformas en ella que se proponen.»

«La cuestión de la entrevista de los señores marqueses de Molins y del Villar con el Sr. Sagasta, que unen varios periódicos con la proyectada publicación de los anunciados manifestos alfonosinos, ocupa algún tanto á nuestros colegas, de quienes vamos á tomar, sin quitar ni poner tilde, estos tres sueltos, que son por su orden, de *La Política*, de *El Imparcial* y de *El Eco de España*.

«Efectivamente, como dicen varios colegas, el viernes por la noche fueron citados por el Sr. Sagasta al ministerio de la Gobernación los señores marqueses de Molins y del Villar. Hay quien cree, y algun periódico lo indica, que con motivo de la citada conferencia no se publicará la manifestación que amigos de aquellos señores pensaban hacer el 28 del corriente.

«El *Diario Español* califica de ingeniosa invención la noticia de que los alfonosinos van á publicar tres manifestos.

«Como esa noticia procede de *La Correspondencia*, y como *La Correspondencia* está donde estaba, pudiese la invención, sin dejar de ser ingeniosa, ser montpensierista.

«La *Correspondencia*, al anunciar la publicación de los tres manifestos alfonosinos, dijo que esos tres manifestos podrían responder á otras tantas *tendencias* que dividen al partido alfonista.

«La *Epoca*, enmendando la plana de *La Correspondencia*, dice que «lo que ha querido decir el diario oficioso de la noche ha sido que tres días todas en el alfonismo,» representadas tantas manifestaciones-exposiciones para decir una misma cosa.»

«Suponemos que nuestro colega al hablar de tres agrupaciones sociales distintas, representadas todas en el alfonismo, habrá querido aludir á los tres círculos alfonosinos y no á las tres agrupaciones alfonistas (*tonfas*, *locos* ó *estafadores*) exornulgadas por *El Tiempo*; pues que en este caso no habia que devanarse los sesos para averiguar el punto en que debían ser fechados los tres manifestos en cuestión: en Coira, en Leganés y en Alcalá.»

«Los alfonosinos no han pensado en publicar uno ni tres manifestos.

«Los alfonosinos han proyectado este año, como los anteriores, felicitar al príncipe D. Alfonso con motivo de su cumpleaños, y no tendrán necesidad de hablar de la Constitución del 45 ni de otra alguna.

«Si se dirigen al príncipe diversas felicitaciones este año, como los anteriores, es porque hay alfonosinos en todas partes y dentro de todos los antiguos partidos monárquico-constitucionales. Otros años se le han dirigido las felicitaciones muy públicamente; ahora hay necesidad de indicar que nadie se le dirige de un modo confidencial.

«Esto no tiene cosa extraña, ni práctica nueva, ni proyecto que pueda alarmar á los más suspicaces: más bien se pasa de prudente; pero el hombre propone y los liberales disponen.

«Para templar todo temor ó sobresalto, hacemos en nuestro artículo de fondo las declaraciones más formales en favor de la revolución de Setiembre, manifestándonos partidarios de los usos y costumbres introducidos por los mismos revolucionarios.

«No se nos puede pedir más sumisión y mansedumbre, ni más ministerialismo.

«Ya verán nuestros lectores como ni aun así están contentos estos conservadores de las conquistadas; pero nosotros no podemos obrar con más abnegación y patriotismo.»

«Leemos en *El Imparcial*:

«Con justicia llama la atención pública uno de nuestros lectores sobre los servicios prestados en los últimos años por los batallones de infantería de marina, así en la Península como en Ultramar. Creados esos cuerpos para custodia de los arsenales y apostaderos y guarniciones militares de los buques del Estado, han figurado los primeros en las dos guerras que sostenemos, marchando sus batallones á Cuba, donde han hecho rudas campañas y derramando otros abundantemente la sangre de sus jefes, oficiales y soldados en las alturas de Triana y en las Muecas y en Monte Muro.

«De ninguna manera podía recompensarse mejor los servicios de ese cuerpo con ventajas inmediatas para la guerra que creando el 4.^o y 5.^o regimientos, pudiéndose entonces mandar á Cuba ó los nuevamente organizados ó los que hoy prestan sus servicios en la Península.»

«Aun cuando algunos diarios dicen nuevamente que parece cosa resuelta la salida del jefe del Estado para el Norte, á fin de ponerse al frente de aquel ejército y combatir á las huestes del absolutismo, *La Política*, después de manifestar lo mucho que celebraría semejante acto, añade que cree que no sea cosa definitivamente resuelta.

«Dice *El Imparcial* que el Sr. Candau tuvo anoche á última hora una entrevista con el presidente del Consejo de ministros, para hablarle de varias cuestiones relacionadas con los trabajos de la junta inspectora del Tesoro.

«El mismo periódico publica el siguiente suelto:

«En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde se discutió, sin que recayera una resolución definida, un proyecto de decreto para imponer una contribución de guerra extraordinaria que pesará exclusivamente sobre los carlistas.

«En dicho decreto, basado en el art. 2.^o del que se halla en vigor respecto al embargo de bienes, se hace constar el menosprecio que de la benevolencia del Gobierno han hecho los carlistas, quienes han continuado verificando secuestros de autoridades y particulares para obtener el pago de exacciones; á más de injustas, exageradas y apremiantes. Suponemos que en el primer Consejo que se celebre quedará definitivamente aprobada dicha medida.»

«Esta mañana ha aparecido en la fachada de la casa-palacio de los señores marqueses de Mirallos una reproducción del letrero que estuvo en el ministerio de Hacienda: *Cayo para siempre*, etc. Inmediatamente fué borrado.

«Es digna de la mayor censura la conducta de los que recurring á semejantes medios para manifestar sus ideas, y creemos que alcanzará la reprobación de todas las personas sensatas, cualesquiera que sean sus opiniones políticas.

«El señor secretario general del Banco Hipotecario ha tenido la atención,—que le agradecemos,—de remitirnos, elegantemente impreso, el dictamen emitido por los distinguidos jurisconsultos Sres. Cortina, Noedal, Rivero (don Nicolás), Silvea (D. Manuel), Martín Herrera y Montero Ríos sobre los derechos que le asisten á aquel establecimiento contra el Estado, por haberle este privado de los beneficios que le correspondían por la ley de su creación, ó sea la de 2 de Diciembre de 1872.

«En dicho dictamen, cuya redacción se atribuye al Sr. Montero Ríos, se hace un detenido análisis de los antecedentes de este asunto, se desenvuelven con gran tin todo los puntos objeto de la consulta del gobernador del Banco, y se concluye manifestando que este establecimiento tiene derecho á una indemnización de seis millones de pesetas por parte del Estado, y que el Banco puede acudir por la vía contenciosa ante el Tribunal Supremo de Justicia pidiendo la revocación de la orden ministerial de 29 de Julio último, por la que, previo informe del Consejo de Estado, se denegó la referida indemnización.»

NOTICIAS DE MARINA.

«El 7 del actual salió de Valencia el vapor *San Antonio*, habiendo entrado al día siguiente el *Vulcano*.

«Anteayer salió de Cádiz con destino á Fernando Poo la urca *Trinidad*.

«El 20 del pasado salió de Savannah para Buenos Aires la barca española mercante *Nuevo Buenaventura*, capitán Ibañeta.

La barca española mercante Cármen, de Tenerife para la Habana, que entró de arribada en San Thomas con grandes averías, fué condenada por el tribunal marítimo, y se vendió en 800 pesos el 9 del pasado.

El 21 salió de Nueva Orleans para Barcelona la barca española Doña Sol, capitán Prida.

Es probable que en todo el mes de Diciembre próximo esté en disposición de ser lanzada al agua la batería flotante que con grande actividad se está construyendo en el astillero, bajo la dirección del ingeniero jefe de segunda clase de la Armada D. Eugenio Díaz del Castillo.

Ayer tarde conferenció con el ministro de Marina el encargado de negocios de Suecia y de Noruega, con el fin de tratar algunos asuntos de aquella nación, relacionados con el referido departamento.

Se ha encargado de la jefatura de armamentos del arsenal de este departamento el capitán de navío Sr. D. Ignacio Gomez Loño, cesando por consiguiente en este cargo el jefe de igual graduación D. José de Caabeiro y Martínez, que hasta ahora lo había desempeñado.

Ya se han dado las órdenes necesarias para que sean enviados al arsenal de Cartagena algunas piezas del dique flotante que no teniendo uso en el de Ferrol sirven para el de aquel departamento.

De un día á otro deben llegar á Ferrol, en el vapor mercante Cifuentes, 21 planchas de blindaje que fueron de la fragata Tetuan.

Ha sido botado al agua en el Havre el vapor de la marina francesa Bisson, el cual recibirá una máquina de 700 caballos (fuerza nominal) siendo el hélice de bronce de dos palas y de forma desconocida hasta aquí.

Durante el huracán que se desencadenó el 19 de Agosto último en Nagasaki (Japón), naufragaron algunos de los buques que se hallaban surtos en la bahía de la citada ciudad. La fragata de guerra de los Estados Unidos Hartford, á pesar de tener largadas las dos anclas de proa con 45 brazas de la dabor y 30 la de estribor, se fué aconchando hácia tierra. Había también en la bahía el buque blindado del Japon Tsum-kau, y tres cañoneros ingleses que sufrieron más ó menos averías.

Desde Singapur se ha notificado al ministro de Marina que la fragata de guerra Carmen llegó sin novedad.

Se están activando en el Ferrol las obras de habilitación del cañonero Salamandra y redactándose sus inventarios de pertrechos.

Se ha concedido la cruz de segunda clase del Mérito naval al profesor de idiomas de la fragata Asturias D. Luis Tegelro.

Se han concedido dos meses de licencia al segundo médico de Sanidad de la Armada don Eduardo Menendez Tejo.

NOTICIAS MILITARES.

En los 10 meses del año actual que van transcurridos se han hecho las promociones militares siguientes: un capitán general, ocho tenientes generales, 18 mariscales de campo y 55 brigadieres, ó sea un total de 82 oficiales generales.

El Estado Mayor general de nuestro ejército, sin contar los exentos de servicio, se compone en la actualidad de seis capitanes generales, 73 tenientes generales, 123 mariscales de campo y 318 brigadieres, ó sean 522 oficiales generales.

Hoy saldrá de Madrid para Soria, donde fijará su residencia en situación de cuartel, el general Sr. Letona.

Se ha remitido á informe del Consejo Supremo la instancia del mariscal de campo don José Guzman, en solicitud de que se le traslade á esta capital desde Cartagena, en donde se halla procesado.

Han sido nombrados capellanes de los batallones de la reserva de Logroño y Mallorca los presbíteros D. Miguel Gonzalez Roa y don Pedro Rolliz y Gayarri, respectivamente.

Se han sobreesido las sumarias instruidas á los tenientes coroneles D. Francisco Rodríguez Villabriga y D. Juan Fernandez de Ossorio.

A las dos y media de la tarde llegó ayer á esta capital un tren especial procedente de Barcelona, conduciendo una batería del cuarto regimiento de artillería.

En el tren misto de Andalucía llegaron ayer, procedentes de Toledo, dos compañías de la reserva de Ronda.

Hoy saldrá para Cádiz, en cuyo punto se embarcará el 17 para su destino, el general Salazar, capitán general de Canarias.

En la mañana del sábado ocurrió en Santander un lamentable accidente.

Un furgon de la artillería voló frente á la estación del ferro carril, hiriendo muy gravemente á tres soldados y sufriendo algunas heridas y quemaduras los mulos que estaban en ganchedos al carro.

La comisión que para la compra de caballos en este distrito militar preside el coronel de España Sr. Lozano, lleva adquiridos hasta la fecha 700, en excelentes condiciones para el Estado.

Han pasado por Valladolid en tren especial, y con dirección á Miranda, un batallón de la reserva de Santander y 400 individuos de la de Ciudad-Real.

El batallón de la reserva de Lugo ha llegado á Valladolid.

NOTICIAS DE FERNANDO PÓO.

Al 14 de Setiembre alcanzan las recibidas últimamente de dicha colonia.

El día 5 tuvieron lugar las exequias por el eterno descanso del capitán general marqués del Duero, á cuyo religioso acto, que se celebró con la mayor pompa y solemnidad, y que fué presidido, como era consiguiente, por la superior autoridad de la colonia, el capitán de navío D. Ignacio Garcia Tudela, asistieron el cónsul de S. M. B., los oficiales de la estación, clases y marinería, dando esta última la guardia al presbiterio y al túmulo. La goleta Eletana durante este día tributó tambien los honores correspondientes á la alta gerarquía de tan ilustre patricio.

Los factores extranjeros, que asimismo fueron al templo ostentando la gasa negra, como muestra de que se unían á nuestros sentimientos, tuvieron la atención de mantener todo ese día cerrados sus establecimientos, siendo mucho de agradecer que la iglesia no se interesase ni en un céntimo por el referido servicio.

La miseria seguía tomando cada día más trascendentales proporciones, hasta el punto que para comprar quinina, de que allí se carecía, dar algunos socorros y otras indispensables como urgentes atenciones, se trataba de vender el cobre del Alsedo, para el que no se sabía si habría al fin compradores.

Como consecuencia de esto y del descrédito que allí gozamos, el capitán del paquete inglés Benin se negó á recibir á su bordo para conducir á Europa á un ayudante de máquina y tres marineros de la Edetana, que lo tenían que verificar por enfermos, so pretexto de que pudieran ser causa de que no se le admitiese en Liverpool, pero en realidad era porque no quería, como es costumbre, el certificado sobre Canarias para el correspondiente pago de dichos pasajeros, sino recibir allí el dinero que bien sabía la carencia absoluta de numerario de aquellas cajas; pero apercibido de ello le pasajero de dicho buque D. Miguel Reales por haber sorprendido la conversación que sobre el particular sostenía dicho capitán con su contador, en un arranque de indignación, espontáneamente, y con la mayor generosidad y patriotismo, se encargó del pago inmediato de los pasajes en cuestión; por lo cual, á favor del expresado español, se expidió el certificado de crédito.

Como consecuencia de esto y del descrédito que allí gozamos, el capitán del paquete inglés Benin se negó á recibir á su bordo para conducir á Europa á un ayudante de máquina y tres marineros de la Edetana, que lo tenían que verificar por enfermos, so pretexto de que pudieran ser causa de que no se le admitiese en Liverpool, pero en realidad era porque no quería, como es costumbre, el certificado sobre Canarias para el correspondiente pago de dichos pasajeros, sino recibir allí el dinero que bien sabía la carencia absoluta de numerario de aquellas cajas; pero apercibido de ello le pasajero de dicho buque D. Miguel Reales por haber sorprendido la conversación que sobre el particular sostenía dicho capitán con su contador, en un arranque de indignación, espontáneamente, y con la mayor generosidad y patriotismo, se encargó del pago inmediato de los pasajes en cuestión; por lo cual, á favor del expresado español, se expidió el certificado de crédito.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

INGLATERRA.—De Londres anuncian que en el Lincolnshire era inminente una huelga general de labradores. Los arrendatarios de las tierras insisten en reducirles el salario tres chelines por semana, y los jornaleros no se avienen sino á una reducción de uno y medio chelín. Se teme que la consecuencia inmediata del desacuerdo sea una grande emigración de jornaleros.

En el condado de Durham, donde 60.000 obreros mineros se convinieron en transigir la cuestión de los salarios, los árbitros han opinado que debían reducirse en un 40 por 400, y no en un 20 por 400, como querían los propietarios. Así ha terminado la huelga, que ha tenido muchos dias en suspenso los trabajos de las minas del condado susodicho.

En The Times, del 2 de este, leemos que se ha formado en Londres una sociedad minera, La Esperanza, con un capital de 20.000 libras, repartido en acciones de una libra, con objeto de organizar expediciones para descubrir minas, ya para trabajarlas por sí, ya para vender su propiedad á las compañías que las deseen ó se formen con este fin.

ITALIA.—El Papa ha fundado con sus propios recursos un nuevo colegio de misiones en la Piazza Mustak, frente al castillo de San Angelo, que se denominará Colegio de San Pedro y San Pablo, para las misiones extranjeras, y le ha regalado la biblioteca del difunto cardenal Barnabó, que ha comprado á los herederos de éste. El establecimiento, con doce discípulos, bajo la dirección del abate Pennachi, se abrirá dentro de pocos dias.

Todos los jefes del partido moderado liberal tienen asegurada su reelección en las próximas elecciones de Italia: Bonghi en Lucera, Sella en Biella, Lanza en Turin, Visconti Venosta en Tirano, Peruzzi en Florencia, Minghetti en Bolonia y Legaano, Zuzatti en Asolo, y Maurogonato en Mirano.

ALEMANIA.—La Correspondencia Provincial anuncia que el príncipe de Bismark volverá á Berlín el día 6.

La discusión en el Reichstag alemán sobre el presupuesto militar, se cree que presentará dificultades excepcionales á causa de su importancia y de las muchas cuestiones detalladas que contiene.

Los diputados prusianos habían permanecido hasta ahora ajenos á estas cuestiones. Desde 1859 será la primera vez que el presupuesto militar habrá sido expuesto á las deliberaciones de la representación nacional.

El Gobierno prusiano determinaba á su gusto los gastos militares proporcionados por una suma fija por cada soldado, votada por las Cámaras.

Segun informes particulares, el partido liberal nacional y el progresista del Reichstag alemán se han unido para proponer, cuando se examine el presupuesto de Negocios extranjeros, la supresion del puesto de embajador de Alemania en el Vaticano.

Uno de los periódicos más antiguos de Berlín, la Gaceta de Spener, ha cesado en su publicación despues de 134 años de existencia. Durante mucho tiempo ese periódico fué órgano oficial del Gobierno.

El doctor Gerhardt, que se encargó de la defensa de Kullmann ante el tribunal de Wurtzbourg, sugirió al reo, mientras los jurados deliberaban, la idea de pedir gracia al príncipe de Bismark primero y luego al rey de Baviera. Kullmann se negó á ello con energía, diciendo que sabía quien era el príncipe, y que la lectura de la guerra de 1870, cuya historia había pedido durante su permanencia en la cárcel, no había hecho más que confirmarle en la opinion que tenía del gran canciller.

La Gaceta de la Cruz, de Berlín, publica con fecha 4 de Noviembre una comunicación del conde de Arnim-Bostzenbourg, cañado del conde Harri de Arnim, relativa á lo dicho por los periódicos acerca del incendio ocurrido en casa de su madre á consecuencia de las visitas domiciliarias que se verificaron en casa de la condesa, á cuya comunicación acompaña una carta del presidente de la policía, fecha 2 del corriente, declarando que, segun resulta de la información hecha sobre este asunto, el incendio fué probablemente debido á una imprudencia de un empleado de la policía, y que la malevolencia fué completamente ajena á este accidente.

El emperador de Alemania acaba de instituir una comisión consultiva para los asuntos de Alsacia-Lorena. Dicha comisión se formará del modo siguiente:

Los consejos de distrito elegirán cada uno, por simple mayoría y en escrutinio secreto, á diez individuos de su seno y tres más en calidad de suplentes. Esos individuos así elegidos por todos los consejos de distritos formarán la comisión consultiva, cuya duración será de tres años.

Todo individuo que deje de pertenecer por cualquier causa á su respectivo consejo de distrito, quedará por el mismo hecho excluido de la comisión consultiva.

La comisión elegirá su presidente y secretarios, fijará su reglamento y podrá nombrar comisarios y ponentes. Sus sesiones no serán públicas.

Todo proyecto de ley ó disposición administrativa referentes á la Alsacia-Lorena, serán remitidos á informe de la comisión consultiva. Así la mayoría como la minoría deberán redactar informes razonados sobre los proyectos que presente el Gobierno.

SEGUNDA EDICION.

TELEGRAMAS.

PUNTA DE GALES 5.—El vapor-correo francés «Ara», que conduce la correspondencia de la China, el Japon y Filipinas, ha llegado hoy á este puerto, continuando su viaje á Europa.

ROMA 9.—Resultados hasta ahora conocidos de las elecciones de diputados. De 213 elegidos, 124 pertenecen al partido moderado y unos 80 á la opinion. Hay además 200 empates.

En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés, 61,90; 4 1/2, 89,10; 5 por 100, 38,60; interior español, 42 2/4; exterior, 48 1/8; consolidados, 93 1/4.

En el Bolsin se cotizan: Interior, 13; exterior, 48 1/4. MONTEVIDEO 6.—La escuadrilla insurrecta está delante de Buenos-Aires.

Arredondo ha sido derrotado en la provincia de Mendoza, perdiendo 200 hombres. LONDRES 9 (por el cable).—Consolidados ingleses, 93 1/4; exterior español, 48 3/8. PARIS 9 (por el cable).—3 por 100 francés, 61,92; 5 por 100 id., 98,60.

PARIS 9 (tarde).—Se ha confirmado la elección de los republicanos Medier y Parsi y del bonapartista Monchy.

Los periódicos franceses niegan que D. Carlos haya entrado en Francia.

Tours 7.—Ha fallecido el arzobispo de esta diócesis.

PARIS 9 (noche).—En los círculos bonapartistas se asegura que median negociaciones para el matrimonio del príncipe imperial con la hija de una gran duquesa de Rusia.

PARIS 9 (noche).—El periódico legitimista la «Union» dice que D. Carlos ha encargado á su hermano D. Alfonso una importante misión en las cortes extranjeras.

El periódico ministerial «Le Moniteur Universel» dice que los documentos que deben servir para contestar al «Memorandum» español están ya preparados.

Añade que todos los hechos citados en dicho «Memorandum» han sido objeto de una minuciosa información, y que documentos auténticos acompañarán la nota francesa.

Fabra. Ha llegado á Madrid una comisión del Centro mercantil, industrial y agrícola de Zaragoza, á la que se unirá el Sr. Brull, con objeto de gestionar asuntos de importancia para el comercio de aquella localidad.

El cónsul de Bayona, en telegrama expedido anoche á las diez, desde Santiago—entre Fuenterrábía é Irún—manifestaba oírse fuego hácia Rentería, al parecer.

Siendo esto así, parece natural que las tropas se hayan dirigido por tierra desde San Sebastian á Irún para atacar las posiciones de los carlistas, si bien en algunos círculos se cree que no hay necesidad de dar batalla en el punto en que nos citan los carlistas.

El comandante general de las fuerzas navales del Norte ha participado al ministerio de Marina su llegada á Irún, habiendo practicado un reconocimiento en la ría que dió un resultado beneficioso á las operaciones sucesivas, estando dicho jefe muy satisfecho de las practicadas por la escuadrilla.

Tambien el comandante de Marina de Santander ha notificado haber concluido el embarque del ejército y material de guerra destinado á San Sebastian.

Segun nuestras noticias, es posible que se sorteen para la recluta de Ultramar 30 hombres por cada batallón, lo cual, de ser cierto, comprobaría el celo con que el señor ministro de la Guerra atiende á todas las apremiantes necesidades del momento.

Parece que el Consejo de ministros no encuentra circunstancias atenuantes en la causa de Cuellar que le permitan inclinarse á la clemencia respecto de los siete procesados principales.

Hoy parece que habrán sido puestos en capilla. Ayer salió de Madrid el ejecutor de la justicia.

Al acercarse nuestras tropas á Villahermosa, los carlistas quisieron resistir ocupando un castillejo; pero muchos se retiraron al primer cañonazo, y la terrible fortaleza cayó con gran estrépito al segundo disparo, arrastrando á cinco facciosos que aun permanecían en sus muros. La caballería se lanzó sobre los carlistas que se retiraban hácia el barranco de Carbó, haciéndoles en él cinco muertos y 43 prisioneros.

Al acercarse nuestras tropas á Villahermosa, los carlistas quisieron resistir ocupando un castillejo; pero muchos se retiraron al primer cañonazo, y la terrible fortaleza cayó con gran estrépito al segundo disparo, arrastrando á cinco facciosos que aun permanecían en sus muros. La caballería se lanzó sobre los carlistas que se retiraban hácia el barranco de Carbó, haciéndoles en él cinco muertos y 43 prisioneros.

Junto al molino harinero habían levantado los carlistas un edificio para fábrica, no solo de pólvora, sino de sables y bayonetas. De aquella se encontraron bastantes quintales y muchos de estos últimos.

Un sargento carlista, cogido prisionero, parece que fué el que indicó el campo donde habían escondido los cañoncitos, muchas armas y cajones de proyectiles.

Cucala sigue su incierta marcha hácia el Maestrazgo. Despues de haber pasado el Mijares por el puente de Toga, dividió sin duda su fuerza, pues se sabe su entrada en Alcora y en Adzaneta del Maestre.

Sus fuerzas van rendidas y desalentadas, desertando muchos, de modo que han quedado muy claras sus filas.

Tenemos á la vista El Cuartel Real, fecha 8 del corriente, publicado con orla con motivo de la festividad de San Carlos.

Solo inserta un telegrama del 3 expedido en Zorroza diciendo que el titulado comandante general Berriz, había salido en dirección de las Encartaciones.

Al anunciar la entrada en Francia de D. Alfonso, agrega que D. Carlos le ha confiado una misión importante en elevados círculos de Europa.

En un corto suelto, con mucha dificultad escrito, pretende El Cuartel Real justificar el incendio de la fabrica del Ponton, revelando claramente que no encuentran defensa para ese acto vandálico.

En una carta fechada el 8 en Alcañiz encontramos las siguientes noticias: «Hace dos ó tres dias tenemos en esta brigada Despujols, siendo recibida con una gran ovacion y entusiasmo indescriptible, asi como con repetidos vivas á su valiente é infatigable jefe.»

La guarnición con los cadetes y presos de Cantavieja desde Becoitte se han dirigido á Horta, donde se encuentran dos batallones de Segarra y Gamundi y Pallés por Alloza.

En Maella una partida de ocho ó diez ha muerto de un tiro á un joven paisano de dicho pueblo.

Han sido cogidos é internados por las autoridades francesas cuatro jefes carlistas que se disponían á entrar en España.

El gobernador de Oviedo participa que al intentar una facción detener el correo, fué sorprendida y dispersada, dejando muertos y heridos.

El gobernador militar de Toledo participa que el cabo Lopez de la Guardia civil ha capturado seis ladrones confesos de robos, ocupándoles varias armas.

Serán enviados al Norte hasta 25.000 hombres, 15.000 á Cataluña y 10.000 al Centro.

Por noticias recibidas en el ministerio de

La Guerra, acerca del sitio de Irún, se sabe que el enemigo arrojó ayer sobre la población unas cincuenta granadas sin resultado alguno, y que la noche se pasó con tranquilidad.

El brigadier Arrando desde Sarroca (Lérida) da conocimiento de que al regresar de la provincia de Tarragona supo que el cabecilla Baró, con 103 caballos, recaudaba contribuciones en la izquierda del bajo Segre; ha forzado la marcha y le sigue muy de cerca con fuerzas de su mando.

En el tránsito ha sorprendido al comandante de armas carlista de Alces, el cual ha sido muerto en su huida, cayendo prisioneros un cabo y un gastador, ocupándoles dos fusiles, un revolver y una cartera con documentos, siendo tambien hechos prisioneros en Alceguill un desertor del ejército y un prófugo, y en Servia, el conductor del correo carlista de Fullela y la Juncosa.

La Tesorería ha satisfecho hoy para gastos de guerra 371.720 pesetas.

El general Pavía ha conferenciado hoy de nuevo con el duque de la Torre.

Hoy han celebrado una reunion con el ministro de Hacienda los directores de todos los ramos de aquel departamento.

Los carlistas han vuelto á romper el fuego de la batería de San Carlos contra Irún, á las siete de la mañana, sin que haya ocurrido novedad particular.

Los generales Laserna y Loma, con sus fuerzas, continúan en posiciones convenientes.

BOLSA.

En la cotización oficial de hoy han quedado los valores á los precios siguientes: Renta perpetua al 3 por 100, 44,95; idem á fin del corriente, 44,95; id. exterior, 45,90; billetes hipotecarios, 401,00; bonos del Tesoro, 43,95; resguardos de la Caja de Depósitos, 00,00; acciones de carreteras, emision de 4.º de Abril de 1850, 00,00; obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 reales, 22,00; idem nuevas, 24,50; id. de 20.000 reales, 00,00; acciones del Banco de España, 433,50; Cambios sobre Londres á 90 dias fecha, 49,00; sobre Paris, á ocho dias vista, 5,08.

ESPECTACULOS.

FUNCIONES PARA MAÑANA. TEATRO NACIONAL DE LA OPERA.—Funcion 23 abono.—Turno 2.º impar.—A las 8.—Roberto el diablo.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Funcion 43 de abono.—Turno 4.º.—Los dos sargentos franceses.

TEATRO DE APOLO.—A las 8 1/2.—Funcion 30 de abono.—Turno 6.º.—Catalina.

TEATRO DEL CIRCO.—A las 8 1/2.—Funcion 54 de abono.—Turno 3.º par.—La Virgen de la Lorena.—Pascual y Carranza.

TEATRO MARTIN.—A las 8.—Deuda de sangre.—Baile.—A las 9.—La venta de Guadiana.—Baile.—A las 10.—El arbol caido.—Baile.—A las 11.—Un cosechero riojano.—Baile.

SALON ESLAVA.—A las 8.—Escuela de amor.—Baile.—A las 9.—Juan el perdido.—Baile.—A las 10.—D. Eduardo Lopez y Garcia.—Baile.—A las 11.—Segundo acto de la misma.—Baile.

TEATRO ROMEA.—A las 8.—Los pájaros del amor.—A las 9.—Perances de un apellido.—A las 10.—Empleo desconocido.—A las 11.—Vaya un pez.

MISCELANEA.

La temperatura máxima del aire á la sombra fué ayer de 17,4, y la mínima de 7,5.

Segun los partes recibidos en la direccion general de Correos y Telégrafos, ayer no llovió en provincia alguna.

La arroja Mina Puccinelli, que tanto dió que hablar por sus belicosas ideas en tiempos federales, ha regresado á Madrid, donde se propone abandonar para siempre sus costumbres y hábitos un tanto varoniles, dedicándose á dar lecciones de alemán, inglés y francés, de música y de ciencias; á cuyo fin ha abierto academia en su habitación, calle de la Aduana, 21, principal izquierda.

La empresa del teatro de la Opera acaba de contratar á la primera bailarina española señorita Chini, que despues de ser aplaudida en el mismo gran teatro de Madrid y de haber corrido con aplauso los del extranjero, hace dos años que por una pequeña dolencia se retiró del teatro. La señorita Chini, tan querida en otro tiempo del público de Madrid, y tan digna de consideracion y aplauso por com-

18

Quedé como herido de un rayo, y en tanto que mi vista se fijaba maquinalmente en el sobre la negra desapareció.

Haciendo un esfuerzo violento me dominé guardando la carta.

Ya era tiempo, algunas miradas de vecinos y transeuntes se fijaban en mí con curiosidad, compasion ó sarcasmo.

Llegué á mi casa desolado. Abrí el escrito lentamente, y su contenido me hizo prorumpir involuntariamente en un rugido de rabia. Volví á leerlo, y ya mis ojos estraviados no trasmitían al pensamiento los caracteres que recorrian. ¿Para qué? ¿Ya se habían grabado? ¿Grabado? Digo mal, se habían clavado y sentía correr la sangre con agudo dolor por él.

Pasado el primer momento caí desplomado sobre una silla sin energía, sin voluntad ni conciencia de lo que pasaba á mi alrededor.

Largo tiempo permanecí así; la carta entre los crispados dedos de mi mano, los ojos secos, el corazón destrozado y espantosos vértigos en la cabeza. Caí al suelo desde el asiento, y luego no recuerdo más.

28

A veces la ciencia nada puede hacer sobre el cuerpo si desconoce el estado del espíritu, y entonces el segundo recorre la misma senda que el primero. Es decir, que en las enfermedades originadas por excitaciones ó causas puramente morales, el médico es el verdadero sacerdote, y á los ojos de la razon, en nombre de la ciencia tiene el derecho de recibir las más íntimas confidencias del que sufre. ¿Cree V. que debo saber la causa del estado en que le encontré? He recogido esta carta que se hallaba á su lado cuando le trasporté al lecho. La he guardado sin leerla. Aquí la tiene V.

En contestacion á sus palabras, le hice un relato exacto de mis amores hasta el momento de caer para recobrar el sentido en mi cama con una sangría en el brazo izquierdo y gran cantidad de hielo en el cráneo.

Estas confidencias me aliviaron bastante, y al terminarlás me pareció haber arrancado de mi pecho el enorme peso que lo abrumaba.

—Y la carta, en fin, qué decía? preguntó el médico jovialmente.

29

ciéndome pasar por todos los estados de emocion, de gratitud y furor hasta fijarme en las dichas horas pasadas en la más casta y amorosa embriaguez. Al pensar que no habian de volver, la más violenta desesperacion oprimió mi corazón con su mano de hierro.

El médico que leía en mi semblante todas las impresiones de mi alma, adivinó la última y dijo:

—Llore V., y eso le salvará. Nada desahoga mejor que el llanto.

—¡Infames! ¡miserables! me han engañado, se han burlado de mí, arrancándome el corazón. Ella se ha llevado mi alma...

Tras mis palabras vinieron los sollozos, y con estos las lágrimas. Cuando me hubé calmado despues de esta expansion, el buen doctor me dió á beber el contenido de la taza, y sacando de su bolsillo la carta, agente de mi indisposicion, dijo con acento grave:

—El sacerdote es el médico del alma. El médico practica y estudia la religion de las dolencias físicas de la humanidad. El primero empieza cuando el segundo concluye.

19

La impresion de un agradable frio en el cerebro fué devolviéndome el uso de los sentidos, y entonces ví que me hallaba acostado en mi propia cama con el brazo izquierdo vendado y mi mano derecha entre las de un sugeto que al pronto no conocí.

Las nieblas que envolvian mi espíritu acabaron de disiparse, reconociendo á algunos compañeros y al médico de mi batallón, que era el que estrechaba mi mano, pulsándome de cuando en cuando. Entonces todo lo fuí recordando, hasta el momento en que caí desvanecido.

—De buena ha escapado, dijo el alférez de mi compañía en voz casi baja y mirando al doctor.

Este abandonó mi mano, y exclamó:

—Gracias á Dios, la naturaleza ha vencido; pero ahora conviene el reposo; nada de conversaciones. El peligro ha pasado, y necesita descanso y soledad nuestro buen amigo.

Mis compañeros entendieron la indirecta.

tría y hábil artista, se presentará esta vez al público de Madrid en *Roberto el diácono*.

El Sr. D. Edmundo Merie, gerente de la «Compañía colonial», ha puesto a disposición del Sr. D. Emilio Santos, la magnífica colección de chocolates, cafés, té y sopas coloniales que figuraron en la exposición industrial, para que los distribuya entre los establecimientos de Beneficencia que sean de su agrado.

Ayer a las diez se celebraron en la iglesia de San Luis las honras fúnebres por el primer aniversario del esclarecido español D. Manuel Breton de los Herreros. Un modesto túmulo, como modesto fué en vida tan peregrino ingenio, se levantaba en el centro de la iglesia.

Anteayer, en la calle del Ave-Maria, los guardias del cuerpo de Orden público, números 517 y 598, detuvieron a un desertor del presidio de Valladolid, quien parece pretendía atentar contra la vida de un hermano suyo.

Según se dice, fué capturado en el momento de ir a ejecutar el crimen, ocupándole un puñal de grandes dimensiones. Al tiempo de ser aprehendido amenazó a los guardias con el arma, que luego le fué ocupada.

Dentro de breve tiempo estarán terminadas las obras del jardín de la plaza de Cervantes, y en seguida se abrirá al público. De un día a otro se colocará una preciosa caseta figurando un molino de viento.

Están ajustados para trabajar en la plaza de toros de Madrid, durante la próxima temporada, los espadas *Lugarito* y *Arjona Reyes* con sus cuadrillas; y como *Frasuelo* no torea en esta capital el año de 1875, creemos que será escriturado Cayetano Sanz ó Antonio Carmona, *Gordito*, como jefe de cuadrilla.

Según un periódico de teatros, el reparto de la ópera de Verdi *Aida*, que se estrenará en breve en el teatro de la Ópera, se ha hecho en los siguientes términos: *Aida*, señorita Fossa; *Amneris*, señorita Wanda-Miller; *Ramesses*, Sr. Tamberlik; *Amonasso*, Sr. Boccolini; el rey, Sr. Padovani.

En el teatro de Apolo han dado principio los ensayos de la última obra, nueva, del respetable escritor Sr. D. Juan Eugenio Hartzenbusch, que es una zarzuela fantástica, mitológica-burlesca, en tres actos, titulada *Heliodora*, con música del maestro D. Emilio Arrieta.

Ha alcanzado tal desarrollo en el Japon la prensa indígena, que se publican en Yeddo 18 periódicos, muchos diarios y otros bisemanales.

Los de más circulación son el *Nichinshiki*, que tira 4.500 ejemplares; el *Tokionishinski*, *Simboun*, de 860 ejemplares, y el *Simboushiki*, de la misma tirada. Se publica hasta un periódico satírico, imitación del *Punch* inglés.

En la penúltima madrugada falleció de repente un maquinista de la estación del Mediodía, haliéndose en el depósito de máquinas.

A las doce de la mañana de ayer, en el cuarto tercero de la casa núm. 45 de la calle del Olivo, estando en el balcón dos niños jugando con una carabina que estaba cargada, salió el tiro, yendo a parar el proyectil a la acera de enfrente. Milagrosamente no dió a un caballero que a la sazón pasaba.

Esta noche, a las siete y media, se han celebrado en la iglesia del Córmen Calzado las honras fúnebres por el alma de la malograda señorita doña Juliana Lopez y Andrés, hija de nuestro amigo el conocido fabricante D. Matías Lopez.

A cosa de las doce de la noche del miércoles descargó sobre el término de Ciudad-Real una horrible tormenta que llenó de consternación a todos vecinos de la misma.

Los truenos se sucedían sin interrupción, y de pronto una masa compacta de granizo de gran tamaño cubrió materialmente las calles con un espesor de más de media cuarta, fundiendo el espanto en los corazones más valerosos.

Afortunadamente cesó la tormenta a poco espacio, no sin que haya dejado en casi todas las casas de la ciudad vestigios de su paso: los cristales de muchas ventanas vinieron al suelo a consecuencia del pedrisco, calculándose que pasan de 3.000 los que fueron hechos pedruzcos; tal era el tamaño de las piedras, que muchas de ellas superaba al de un huevo de paloma.

Por consecuencia de la tormenta se desprendió de la torre de Santa María un sillar, que vino a tierra con un espantoso ruido, sin que por fortuna ocasionase desgracia alguna.

En la plaza del Pilar y en otros varios puntos, fué grandísima la mortandad de pájaros que fueron sorprendidos por la tormenta; tan los, que el número de los que se han visto recoger excede a toda comparación, y algunos de ellos sin cabeza.

Los dependientes de la randa especial del gobierno de la provincia han prestado ayer un importante servicio ocupando a ocho pájaros de cuenta, a los cuales se les ocuparon garras, navajas y herramientas propias para el oficio de *timadores* y *espardistas*, a que se dedicaban. Uno de ellos parece que quiso sobornar a uno de los agentes del inspector Sr. Cortés, ofreciéndole su reloj si lo dejaba en libertad, y prometiéndole además una onza; y en efecto... el agente puso a disposición del gobernador dicho soborno; juntamente con el reloj que le ofreciera.

Parece que dos de los detenidos llegaban de Zaragoza y otros dos de Sevilla, y por lo tanto no han tenido tiempo para ejercer en Madrid sus fechorías.

El gobernador de la provincia ha cambiado de destino a algunos inspectores y subinspectores de orden público de esta capital, destinando al inspector Sr. Grassa, del distrito del Congreso, al de la Latina; al de igual clase señor La Riva al de la Inclusa; y a los subinspectores Sres. Pacheco, Aragón, Dicarte, Ronco y Montero, los dos primeros al gobierno civil, a la Inclusa el tercero y al Congreso los dos últimos, desempeñando Montero interinamente la inspección del distrito.

Leemos en el *Noticiero de Asturias* que el gobernador civil de aquella provincia ha impuesto una multa de 125 pesetas a la empresa del teatro, porque la primera bailarina se descuidó al vestirse y salió a la escena en traje demasiado ligero.

Hoy que tanta y tan justa curiosidad ocasiona el célebre lienzo de San Antonio, de Murillo, creemos que se leerá con gusto la descripción que sigue.

En la obra titulada *Voyage en Espagne*. Es como sigue: «Nunca, dice, la magia de la pintura se ha llevado a tal punto. El santo se halla en éxtasis, en medio de su celda, cuyos pobres detalles están reproducidos con la realidad vigorosa que caracteriza la escuela española. Por la puerta, entreabierta, se percibe uno de esos claustros blancos y abovedados, tan a propósito para la exaltación del espíritu. En la parte alta del cuadro, iluminada por una luz transparente y vaporosa, hay grupos de ángeles, de una hermosura verdaderamente ideal, entre los cuales, y como atraído por la influencia de la oración, parece que se ve al niño Jesús descendiendo de una nube en otra, para colocarse entre los brazos del santo, cuya cabeza, bañada de luminosa aureola, se inclina hacia atrás, en arrobamiento celeste.

Califico este cuadro de muy superior al de *Santa Isabel de Hungría*, al de *Moisés* y al de todas las *Virgenes y Niños*, por hermosos y puros que sean. Quien no ha visto el *San Antonio* de Padua no conoce todo el mérito (*le dernier mot*) del pintor de Sevilla.

El Ayuntamiento de Sevilla ha ofrecido 40.000 duros a quien presente el fragmento robado del cuadro de San Antonio.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA. San Martín, obispo de Tours.

CULTOS. Segura el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Martín, donde se celebrará al santo obispo, su titular, con misa mayor y sermón, (que predicará D. José García Romero, y por la tarde se cantarán completas, terminando con procesión de reserva).

En San Millán se cantarán por la tarde a las tres vísperas de su santo titular.

VISITA DE LA CORTE DE MARFA.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, ó la de la Puencilla en Santiago.

MADRID: 1874.—Imp. de los Sres. Rojas, Tudescos, 34, principal.

PLANAS DE PRIMERA colección de artículos, novelas y pensamientos, por D. Arturo O. Arelo. Precio: 4 rs. ejemplar.

Esta obra puede adquirirse en la administración de *El Correo Militar*, calle de San Gregorio, número 5; en las principales librerías, y en la consjería del Ateneo del Ejército y la Armada.

GUÍA DEL JURADO en España. Util a todos los ciudadanos. Precio, una peseta. Se vende en las principales librerías.

SECCION DE ANUNCIOS.

PARA MANILA

(VIA DE SUEZ)

Linea de vapores españoles de Olano Larrinaga y compañía. Table with columns for destination (AURRERA, LEON, IURAC-BAT., BUENAVENTURA, EMILIANO), weight (3.500, 3.000, 3.000, 3.000), and other details.

Esta empresa despachará cada 40 días uno de estos vapores de los puertos de Cádiz y Barcelona; todos ellos son nuevos y construidos expresamente para esta carrera, con cámaras espléndidas, muy ventiladas, y camarote independiente para señoras y familias.

LEON

Saldrá de Cádiz el 21 de Noviembre y de Barcelona el 25. Para más informes acúdase al paseo de Recoletos, 10, bajo, y a sus consignatarios en Barcelona, señores Galope y compañía, y en Cádiz D. Manuel A. de Amusátegui. (30-D)

LA VERDAD.

EXTRACTO DE CARNE LIEBIG DE LA AUSTRALIA.

Fabricado por Mr. Roberto Toth y premiado en la Exposición Universal de París de 1867 y marítima del Havre de 1868. Único analizado y garantizado por el eminente Dr. Miller, profesor de química en el colegio real de Londres.

Se vende en todas las principales farmacias de Madrid y provincias. En tarros de porcelana a los precios siguientes: tarro de una libra, a 56 rs.; de media, a 29; de cuarto, a 15, y de dos onzas, a 8.

Con la cuarta parte del extracto que puede contener una cucharita de tomar café, disuelto en una taza de agua cocido, sazonado con sal, se obtiene en el acto una taza de caldo, con el que puede hacerse una excelente sopa.

A cada tarro va unido un prospecto dando todas las instrucciones necesarias sobre la manera de emplear el extracto de carne Liebig.

A fin de no confundir el extracto que fabrica Mr. Roberto Toth, con el de ninguna otra compañía, exigir en cada tarro la marca de nuestra fábrica, representada por un buey y un asno, y en la cubierta de papel en que van envueltos los tarros, la firma de Roberto Toth, en tinta encarnada.

A los colegios, fondas, hospitales y para el ejército y la marina, se les puede facilitar extracto puro en latas de cinco libras a precios especiales: cada libra de extracto equivale a 50 libras de carne fresca.

Los señores farmacéuticos, tiendas de comestibles y droguerías que compran por mayor, se dirigirán a nuestro agente general para España D. Carlos Prats. Las Colonias, Arenal, 8, Madrid.

PEPITA JIMENEZ,

por D. JUAN VALERA.

Esta novela se halla de venta al precio de 10 rs. la edición de lujo y 6 la económica, en la administración de *La Revista de España* y en las principales librerías de Madrid.

LITOGRAFIA DE JOAQUIN ISAC.

TARJETAS EN EL ACTO. 100, 50, 25. Nacraradas y de luto a diferentes precios. Se hacen esquelas de todas clases. ARENAL, 19 y 21. Se mandan a provincias por un real de aumento.

EL CODIGO PENAL DE 1870, concordado y comentado por D. ALFONSO GONZALEZ Y GOMEZ DE LA SERNA, EX-MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA.

Se ha publicado el tomo primero de esta interesante obra, y se vende en las librerías de Sanchez, calle de Carretas; Durán, Carrera de San Jerónimo; D. Leocadio Lopez, calle del Cármen; Bailly-Bailliere, plaza de Topete, y en las principales librerías del reino. En los mismos puntos se admiten suscripciones. Se ha repartido ya la entrega primera del segundo tomo, y está en prensa la segunda, que saldrá brevemente. (1-12)

colección de documentos inéditos relativos a descubrimiento, conquista y organización de las antiguas colonias españolas en América y Oceanía.—Su valor histórico que es también de actualidad interesa tanto al Gobierno español como a los de las repúblicas hoy constituidas en aquellos países por sus derechos respectivos, no menos que a los particulares cuyos ascendientes prestaron importantes servicios, con los cuales adquirieron muy respetables derechos. Está publicado el tomo 15. Rebaja del 20 por 100 de lo publicado.—Se suscribe también por tomos.—La administración en la calle de San Agustín, núm. 6, principal, ó en la de Serrano, núm. 51, principal.

MANUAL DEL PINTOR DE HISTORIA.

Obra indispensable para los alumnos que se dedican al estudio de las Bellas Artes y dibujo, por D. Francisco de Mendoza, profesor de dibujo, de figura y adorno en la escuela de Artes y Oficios. Está de venta en las principales librerías y consjería de la escuela superior de pintura y escultura.—A 4 rs. ejemplar.

LA GUIRIVALDA. PERIODICO QUINCENAL DEDICADO AL BELLO SEXO. Colección de dibujos para toda clase de labores y bordados, álbums de medallones, letras y calares. Instrucción y recreo.—Música figurines y patrones. MADRID: 3, DIFUSION, 37, MADRID.

OBRA INTERESANTE.

EL GUIA PRACTICO EN LA ENSEÑANZA DE LA GRAMÁTICA DE LA ACADEMIA por el maestro normal

DON JOSE RUIZ MEDIAVILLA Y PIÑOL.

Yéndese en casa del autor, calle de la Madera Alta, núm. 34, pral.; en las librerías de Herxando, Arenal, 11; Rosado, Cañes, 3, y en la administración de este periódico. Precios:—Madrid, 12 rs. ejemplar en rústica. Provincias: 12 ó 13 rs., si se remite por el correo. Extranjero 20, y Ultramar, 26 rs. Las cuatro partes de EL GUIA, que se expenden también separadamente, 3, 5, 4, y 2 rs. primera, segunda, tercera y cuarta parte respectivamente. Los pedidos hechos al autor tendrán la ventaja de un 5 por 100 desde 10 a 50 ejemplares, y un 10 desde 50 en adelante. No se servirán pedidos sino en vista de letras de fácil cobro. No se responde de extravíos.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

LINEA TRASATLANTICA PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA. Salidas de Cádiz, 30 de cada mes. Salida de Santander, el 15 de idem. Salida de la Coruña el 16 de idem (escala). LINEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRASATLANTICAS. Salidas de Barcelona: el 29 para Valencia, Alicante, Cádiz, Coruña y Santander; y de Santander el 16 para Coruña, Cádiz y Barcelona. AGENTES.—Cádiz, A. Lopez y C.; Barcelona, D. Ripoll y C.; Santander, Perez y García; Coruña, De Guarda; Valencia, Dar y C.; Alicante, Paos hermanos y C.; Madrid, Julian Morono Alcalá, 28. (7-D)

20 ta, y se disponían a salir cuando el médico dijo: —No es necesario que venga ninguno a quedarse esta noche; yo le acompañaré. Decidme de paso al asistente que traiga una taza de tila. Todos se despidieron de mí, reiterando ofrecimientos y protestas de afecto. Yo les contesté dando gracias con voz bastante débil. Momentos después entró mi asistente, que venía llorando como un chiquillo, con una taza humeante en un plato. Me contempló con admiración algunos segundos, y convencido de mi vuelta a la vida, exclamó alegremente: —¡Ya está V. bueno! Ese ha sido un milagro de la Virgen de mi pueblo, a quien he rezado pidiendo por V. ¡Ay, señorito! créame V. se me moría. Aquel acento franco y leal; aquella adhesión cariñosa salida del corazón y manifestada por un hombre a quien había tratado a veces con dureza, me conmovió. Por un instante olvidé mi estado y sentí una inexplicable emoción que humedeció mis

ojos. Impensadamente miré al médico a través de un velo de lágrimas. Este me observaba con ansiedad. El asistente dejó sobre una mesa la taza de tisana. Reinó un silencio solemne, que duró un minuto. Luego una oleada de vida, entusiasmo y gratitud inundó mi corazón y subió a mi cerebro. —Ven, Francisco, dije a mi asistente entre sollozos y lágrimas, ven a darme un abrazo. El pobre Francisco se contentó con cojer mi mano derecha y estrecharla fuertemente entre las suyas. —¡Hace cuarenta y ocho horas que no se ha movido de los pies de su cama ó del dintel de la puerta, dijo el médico, designando al asistente. En mi pensamiento se confundían todos los sucesos de los últimos días, y luego empezaron a pasar como las vistas de un cosmorama, pero en sentido inverso. Primero la abnegación de mi fiel servidor, y por último la conversación con Catina durante la noche en que por última vez la vi. Diversas sensaciones me agitaron, ha-

21 —Léala V. Le juro que no se repetirá la escena del otro día. —¿Lo cree V. así? —Después de un momento de vacilación leyó: «Caballero: «Es V. un imbécil y un cobarde. Lo primero, por creer neciamente que yo le amaba; lo segundo, por haber opuesto a las proposiciones, cuya aceptación le hiciera acreedor, tal vez a mi cariño, los pusilánimes ruegos que suelen emplear las mujeres, ese sexo que tanto desprecian y humillan Vds. los fuertes varones. «¿Dónde ha dejado V. la dignidad de hombre y de militar? Vergüenza me da hasta el recuerdo de la comedia con que le estuve entreteniendo por encargo de mi padre; y a propósito de esto, ¿es posible que sea V. tan estúpido que no comprendiera la grosera burla con que le desorienté para que no estorbara nuestros proyectos? «Si señor, me voy a lo que Vds. llaman insurrección; al seno de la libertad, al Oriente, de donde brota la más pura luz,

24 abrigaba alguna esperanza, que se desvaneció a las doce, ¿Qué habría ocurrido para que ese señor faltara a su promesa? Mil conjeturas se atropellaban unas a otras en mi mente. Volvían las dudas, los temores. Terribles sospechas me asaltaban, y a pesar de todo, la esperanza brillaba como un faro consolador entre la brumosa oscuridad de mis dudas. El día y la noche rivalizaron en horribles inquietudes y zozobras. Al siguiente, después del relevo, me dirigí a la calle donde vivía la adorada de mi corazón con objeto de pasar por su casa ó inquirir el motivo de tan extraño silencio. Con gran admiración me vi puertas y ventanas herméticamente cerradas. Mi asombro fué interrumpido por una negra desconocida que me entregó una carta diciendo: —Niño (1) D. Pepe, la niña Catina marchó ayer al campo y me mandó entregar esta cartita a su mesero.

17 (1) Niño y niña, es la voz que los esclavos emplean para hablar con sus amos ó amigos de los mismos. Siempre indica esclavitud familiar. LA HEROINA, obtiene en España y 3